

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.078

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Sábado 26 de Febrero de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

## Obras impropiedades

V

*El Arquitecto Municipal don Jaime Aleñá, autor del proyecto de elevar el agua a una torre por medios mecánicos, al objeto de darle la presión que necesita para ser llevada canalizada a las barriadas de poniente, dejando perder aquella altura en el nivel natural de la acequia de la Fuente de la Villa, ha publicado cuatro artículos en este diario en defensa de su proyecto, que por ser suyo es lógico que cuente entre sus partidarios al señor Aleñá.*

Leídos los trabajos que ha opuesto el señor Aleñá a nuestra impugnación al proyecto que se realiza para llevar el agua canalizada a las barriadas de Santa Catalina, Son Español, Son Alegre, Terreno, Corp Mari y Porto Pi, hemos de ratificarnos plenamente en nuestras afirmaciones esenciales, que son:

Que es antieconómico dar presión por medios mecánicos al agua pudiendo aprovecharse el nivel natural de la acequia de la fuente de la Villa.

Y que la torre se construye invadiendo sin necesidad y por consiguiente caprichosamente, una vía pública.

Esto no lo ha negado, no lo ha podido negar, el señor Aleñá, por más que haya pretendido desvirtuar sin conseguirlo, la certeza de ambas afirmaciones.

Si en el transcurso del expediente ha habido modificaciones o cambios de orientación tales como haber desistido de emplear motores movidos por aceites pesados por creer caros los que se han ofrecido, son detalles estos que por no haber tenido publicidad no ha de extrañar nos fueran desconocidos, y que prueban una falta de criterio, una falta de seguridad en lo que ha de hacerse, de lo que si quiere puede felicitarse también el señor Aleñá y considerarlo buena parte de la gloria que confía ha de reportarle la construcción de la torre elevadora enclavada en un paseo del Ensanche y que dará a éste un «bello» aspecto de estación de ferrocarril.

Mas esos detalles en los que puntualiza nuestros «traspis», para nada afectan a lo que es esencial en nuestra campaña; y lo esencial es que no tengamos que costar dinero la elevación del agua sino que se aproveche el nivel de la fuente de la Villa lo esencial es que no se obstaculice la vía pública con construcciones no alineadas y por consiguiente prohibidas, construcciones hechas sin permiso ni informe de la Comisión de Ensanche que por ley debía dictaminar.

Dispuesto el señor Aleñá a ganar la partida a toda costa, al referirse a este último extremo dice que los concejales que aprobaron el proyecto en el salón de sesiones lo hubiesen aprobado en la Comisión de Ensanche ya que no puede presumirse que cambiasen de criterio por estar sentados en una o en otra silla.

El señor Aleñá no puede de buena fe hacer este argumento. El no puede ignorar y tiene la obligación de saber, que en la Comisión de Ensanche no todos sus miembros son concejales y por tanto no todos tienen voz y voto en el salón de sesiones. Hay cinco vocales propietarios cuya opinión vale tanto como la de los demás componentes de la Comisión. Por consiguiente o el señor Aleñá ignora lo que tiene obligación de saber o discute sin la necesaria sinceridad. Ote por lo que más le plazca.

¿Qué en otras poblaciones se han edificado torres elevadoras en vías públicas? Cuando el Sr. Aleñá nos haya dicho que en las tales ciudades existe un plano oficial de Ensanche que se haya vulnerado como se vulnera aquí; cuando el señor Aleñá nos haya dicho que junto al lugar donde se han edificado torres en la vía pública los Ayuntamientos disponían como dispone el de Palma, de un solar donde podría haberla edificado sin molestia ni perjuicio para nadie, le admitiremos la paridad del caso que nos ocupa con los que él cita; pero admitida

la paridad le diremos que nosotros no tenemos la culpa de que tales ciudades cuenten con técnicos que propongan y con corporaciones que acuerden, tamaños absurdos.

Pero vayamos a lo más capital de este asunto que es al sistema elegido para dar presión al agua, y con referencia al cual lo mismo da que la torre tenga unos metros menos de los que le atribuimos, que si los hubiese tenido en más.

Para impugnar nuestro criterio el señor Aleñá ha invertido las cuentas del Gran Capitán y para dar la sensación de que su proyecto es conveniente ha supuesto que los motores consumirán solamente 431'60 pesetas de fluido al mes y sobre esta cifra forma cálculos cabalísticos.

Dejemos aparte lo exíguo de este presupuesto para el cual no se encontraría contratista y presumimos que el señor Aleñá no lo querría ser tampoco, y hagamos observar que no determina cantidad alguna para lubricantes, para reparación y reposición de motores.

¿Es que acaso los motores propuestos por el señor Aleñá son eternos? ¿Es que no precisarán reparar? ¿Es que no tendrán que reponerse?

Si por desgracia prosperase el proyecto, al año de haberse puesto en práctica veremos si el gasto de energía presupuestado por el señor Aleñá se ajusta a la realidad o si como creará cualquiera que utilice motores en número y fuerza de los que han de instalarse, su cálculo está fuera de la realidad.

Y al cabo de diez años veremos que es lo que se habrá gastado en reparación y reposición de material, aparte los lubricantes. En todo presupuesto industrial bien formado se calcula un 20 por ciento anual del valor de la maquinaria para su reposición.

El señor Aleñá se imagina, a pesar de su tecnicismo, que hace una obra definitiva que sin deterioro ni desgaste, quedará por los siglos de los siglos perpetuando la huella de su rasgo genial.

¿Qué mejor que bailar un pericón, baile fino y distinguido, pues sus pasos son ligeros, pero no cansados, y sus vueltas no tan rápidas que mareen, o un tango, el baile sexual y aristocrático, que hace sentir y amar entre sus ritmos; o un schotis, baile vebenero y popular, que recuerda las majas y barberillos del Avapiés de Madrid; o un pasodoble, el baile característico de España, que hace hervir la sangre en las venas, y más al sentirlo fuera de la patria, pues parece que en sus notas va envuelto el aroma de los jardines de la tierra española?

A eso llamo yo bailes y no a esas danzas «bestiales» a que me he referido antes.

ANTONIO VELA

## EL CELIBATO

250.000 hombres válidos quedan actualmente solteros.—De quien es la culpa, de ellos, del Estado, de las mujeres? No mencionamos las jóvenes solteras que son en gran número. Es por tanto hacia ellas a quien debemos volvernos puesto que entre ellas se hallan 250.000 culpables de no haber sabido o no haber querido hacer llegar a bien la intriga matrimonial.

Los tres cuartos de los solteros, diciéndose empederidos, irreductibles, no se casan, en general, por exceso de timidez. Esos timorados, una vez conquistados por los encantos femeninos constituirían excelentes maridos. Los calaveras no serán los peores, pero a estos hay que saberlos retener; ya no existe el tiempo en que la joven, abrigada detrás del inevitable muro del papá y la mamá, esperaba su turno con ansiedad o indiferencia sin poder obrar.

Cuantos tormentos se ahorran, enfermedades penosas, dicen las amigas perdidas a las jóvenes que envejecen y que la vocación del matrimonio no ha tocado de su gracia. El ejemplo

NUESTRAS PRIMERAS AUTORIDADES



Ilmo. Sr. D. Juan N. Domínguez Villanueva, Capitán de Navío, Primer Jefe de la Comandancia de Marina de Mallorca.

## Los bailes modernos

Mejor dicho, para nosotros modernos, puesto que otras generaciones los han visto, aunque no bailado.

No se puede ni se debe llamar moderno al shimmy (paso del mono), ni al fox-trot (paso del zorro), porque creo que desde el padre Adán ya se conocían el mono y el zorro, ni debe llamarse moderno al charleston, ya que los caribes del Congo lo bailaban cuando caía algún misionero en su poder, ni al black-botton (botón negro), que también lo bailaban los pieles rojas de América para festejar sus víctimas y celebrar sus ritos y costumbres.

Además, esos bailes, bailados en tiempos de Nerón por aquellos gladiadores y centuriones, gombres como castillos, fuertes y ágiles, con una resistencia de hierro, todavía podrían pasar; pero hoy día, en que muchos, cuando han bailado un black-botton o un charleston, caen rendidos en las butacas del local, es una enormidad bailarlos.

¿Qué mejor que bailar un pericón, baile fino y distinguido, pues sus pasos son ligeros, pero no cansados, y sus vueltas no tan rápidas que mareen, o un tango, el baile sexual y aristocrático, que hace sentir y amar entre sus ritmos; o un schotis, baile vebenero y popular, que recuerda las majas y barberillos del Avapiés de Madrid; o un pasodoble, el baile característico de España, que hace hervir la sangre en las venas, y más al sentirlo fuera de la patria, pues parece que en sus notas va envuelto el aroma de los jardines de la tierra española?

A eso llamo yo bailes y no a esas danzas «bestiales» a que me he referido antes.

ANTONIO VELA

## EL CELIBATO

250.000 hombres válidos quedan actualmente solteros.—De quien es la culpa, de ellos, del Estado, de las mujeres? No mencionamos las jóvenes solteras que son en gran número. Es por tanto hacia ellas a quien debemos volvernos puesto que entre ellas se hallan 250.000 culpables de no haber sabido o no haber querido hacer llegar a bien la intriga matrimonial.

Los tres cuartos de los solteros, diciéndose empederidos, irreductibles, no se casan, en general, por exceso de timidez. Esos timorados, una vez conquistados por los encantos femeninos constituirían excelentes maridos. Los calaveras no serán los peores, pero a estos hay que saberlos retener; ya no existe el tiempo en que la joven, abrigada detrás del inevitable muro del papá y la mamá, esperaba su turno con ansiedad o indiferencia sin poder obrar.

Cuantos tormentos se ahorran, enfermedades penosas, dicen las amigas perdidas a las jóvenes que envejecen y que la vocación del matrimonio no ha tocado de su gracia. El ejemplo

PAUL LOUIS DE GIAFFERI

PÁGINAS MALLORQUINAS

## Una lámpara del espíritu

A los primeros días del presente mes ocurrió el primer aniversario de la llorada y aún no consolada muerte de Juan Alcover. No hay insular que ignore cuántas cosas representa este nombre. El Círculo Mallorquín festejará esta efemérides luctuosa con una solemne sesión en que hablarán María Antonia Salvá, Gabriel Alomar, Miguel Ferrá y José María Tous y Maroto. En los muros de la biblioteca será puesta la efigie de quien durante muchos años, y siempre a horas ciertas, al libertarse del papel sellado entre cuyos montones desaparecía su figura menudita, en la Secretaría de la Audiencia, hospedada en el que fué palacio de nuestros Reyes, entraba en ella con paso nervioso y ágil. Y con el gesto de quien abre una ventana, con su mano breve y fina, desdoblaba los periódicos de fuera, recién llegados, que le traían aire y luz. Así, la figura familiar, que todos conocíamos y venerábamos, no habrá emigrado del todo de la casa que frecuentó y que animó en días mejores.

Asimismo, para dentro de poco, el mundo apréstase a celebrar el centenario de Beethoven. ¿Por qué ligar en una conmemoración que parece absurda y es desigual evidentemente, el aniversario lúgubre y local con el jubileo secular, ecuménico y glorioso? Porque la vida y la obra de Juan Alcover anduvieron vinculadas al culto de Beethoven. Bajo el signo de Beethoven, tiempos atrás, púsose un reducto del espíritu mallorquín y encendiéndose una lámpara votiva. El Salón Beethoven era como un sagrado asilo de intrasigentes y de atívos refugiados. Ellos, para usurpar un calificativo con que el judío Heine mancilló la frente de sus contrarios, representaban contra los filisteos ensoberbecidos, la protesta davídica y la piedra de la honda. Con las reliquias que quedaron del Salón Beethoven, Juan Alcover llenó aquella salita de su casa, abierta sobre el jardín de sus elegias y sobre el mar que como la Tetis homérica, veíamos huir con los pies de plata, a las costas fraternales, hacia donde gravitaban las mentes y casi siempre las conversaciones.

A los alumnos de la escuela poética mallorquina, la musa les concedió hablar con rotunda boca. Si alguien, en Mallorca, tuvo este divino don de la facultad y del ore rotundo, de las cadencias que suenan como olas rotas preñadas de deshecha melodía, éste fué Juan Alcover. Y si en un poema esta riqueza musical llega a su mayor plenitud, es en la gran

poesía que dedicó al genio tutelar y titular de aquel corto cenáculo de iniciados. La poesía lleva este título: *Beethoven*, y está dedicada *A los amigos de la Sala que lleva su nombre, en una sesión dedicada al Maestro*. En esta alta ocasión de su centenario, no será fuera de propósito evocar el tributo de la inspiración y de la devoción de Juan Alcover.

En el abril, las páginas esperan, por ellas salpicándolas de oscuro rocío, como nube centelleante pasó la inspiración de aquel siniestro anago de la armonía. Este es su libro; en él están los gritos y sollozos, en él las voces tremulas que arrancan del humano dolor, para perderse en la infinita luz donde el lamento divinizado se resuelve en himno; en él dormita el alma del profundo Ezequiel de la música. Las cuerdas herid y despertada, por que se alce como una tempestad sobre nosotros, y como un iris se dilate y cruce el tenebroso abismo de la mente.

Así, lento, solemne y ancho, discurre el río de los metros. Para Juan Alcover, Beethoven es un símbolo. Caminó torpemente por el mundo, agobiado por sus alas de gigante, como el albatros cantado por Beaudelaire, que siguiendo en indolente escolta a los navíos, a veces es cazado por los tripulantes, y con sus blancas alas etéreas, ya lascias y caídas como remos, sufre el ultraje de la zafia marinera. Caido de su propio reino, y por la cruel dolencia que tapió su oído, condenado

al terrible silencio del vacío como divinidad de su celeste alcázar para siempre desterrada; pasábase por el mundo el genio cuyos cabellos en desorden parecen agitados por el viento de las alturas. Para Juan Alcover, Beethoven es asimismo el taumaturgo eolio que sabía aprisionar los vendavales de la pasión en las cajas armónicas y domarlos con la fuerza de un ritmo soberano. Beethoven es un nombre, arrojadizo como una arma, y una bandera de combate.

El encarna la santa intransigencia contra los falsos ídolos del arte; él contra la ficción usurpadora que invade sus dominios, representa la protesta davídica... Inerme juventud, entona el salmo de la verdad, el nombre de Beethoven pon a la piedra de la honda, y hiere la frente del procaz filisteísmo!

ROQUE GUINART  
(De Pl Sol)

Barcelona, febrero.

CUENTOS DEL SÁBADO

## Pasa la Primavera

Andrés, ¿has cerrado bien la verja del jardín?—El viejo jardinero tartamudeó unas palabras y se marchó pesadamente.—Clota, ¿gerrastes las ventanas?—Clota inclinó la cabeza. Se oyó durante unos minutos el rechinar de los hierros, el cricac de las llaves, el golpe de los pasadereos.

Luego, el monótono tamborileo de la lluvia y el resoplar del viento entre los árboles.

Clota, en la soledad de su habitación, se sentía desvanecer. Apoyó la cabeza en el borde de la cama y se la apretó entre los puños hasta dejarse las sienes doloridas para contener el persistente zumbido como de abejas, el rumor como de torrente que la exasperaban. Levantó entonces los ojos a la Virgen de los Dolores, y lloró ardientes lágrimas de desesperación.

Después de la muda plegaría, se desvistió apresuradamente y se acostó tapándose hasta las orejas para dominar la angustiosa sensación del silencio circundante. Y no tardó en encontrar los párpados cansados.

Se despertó al alba, sobresaltada, como siempre, por la imágenes de sus inquietantes sueños.

Y pasó de las sombras de la noche a la regularidad de su gris existencia.

Las horas transcurrían implacablemente iguales, escondidas por la monótona garganta del carecomido reloj de pared en cuyo cuadrante Clota creía hallar simbolizado el impenetrable rostro del deber; rostro sin ojos al que, sin embargo, todos están obligados a mirar.

Y le parecía ver un índice inexorable en la rígida aguja que le señalaba la hora del deber. Para no verlo, pa-

ra no oír el tic-tac del péndulo, hubiera querido huir, huir lejos.

Pero no podía. Una vuelta de llave la separaba del resto del mundo hasta el momento en que las dos agujas se unían y las doce campanadas anunciaban el mediodía. Llegaba entonces su rato de recreo, en el jardín.

Amalia salía un breve instante para echar un vistazo a las plantas y dar algunas órdenes al jardinero. Pedro Clota paseaba entre las flores aunque sus pies se hundiesen en el barro, aunque el viento le azotara el rostro, aunque la lluvia le empapara los vestidos.

Pepa, la vieja tía, aparecía de vez en cuando en lo alto de la escalera y sacudía la cabeza manifestando su desagrado. Era una locura quedarse allí fuera, con aquel maldito tiempo!

Clota se encaramaba a la pared y contemplaba el camino que conducía a la lejana capital... E, impelida por los recuerdos, revivía las horas felices de su infancia.

Evocaba la magnífica casa paterna, toda luz y alegría. Veíase al lado de la madre amantísima que, acariciándole los bucles de oro, le preguntaba, cuando volvía del espléndido y frondoso parque:

—¿Te has portado bien hoy?  
—Creo que sí, mamá.

—¿Has pintado mucho?  
—Sí. He terminado el paisaje.

—¡Oh, su caja de pintura! ¡El precioso cofre de sus ilusiones, de sus más caras, de sus más íntimas ilusiones!

Recordaba a su padre, siempre sonriente, siempre con los ojos llenos de sol... Pero, un día, su boca se contrajo en una mueca de dolor y sus pupilas se oscurecieron... Ella no sabía bien qué había sucedido... A pesar de sus esfuerzos para reconstruir la trágica escena, sólo conseguía ver al

padre tendido en el lecho con una herida de bala en la frente...

Después, se llevaron los muebles, los criados se marcharon. La casa se llenó de tristeza. La madre tenía buena lloraba, lloraba tanto que terminó por enfermarse; y se murió también ella...

Desde entonces, Clota arrastraba su sombría existencia sin más compañía que la de Amalia, su hermana mayor, y la de la huraña tía Pepa: los dos feroces guardianes de su alma.

Las manos de Amalia, solterona agria y violenta, no sabían de caricias ni de ternuras; sus miradas carecían de la dulce tibieza de los ojos maternos. Y la vieja tía no hacía más que refulnar y regañarla.

En la ruinoso casa aislada entre los campos, los días, los meses y los años pasaban iguales, sin una sola alegría que acelerara su lento desfilar...

Un brusco llamado la arrancó de sus meditaciones. Clota entró en la casa, y el índice inexorable prosiguió rigiendo su destino.

Pasó el invierno. El aire se tornó transparente y llenóse de perfumes y de cantos de pájaros. Las plantas se cubrieron de hojas nuevas. El silencio de las noches ya no infundía pavor de vez en cuando, el pajar de la fronda estramecía de desconocido alborozo a Clota que, acostada en su lecho, escuchaba despierta.

Una tarde, llovió furiosamente. Los arbustos se quebraban al empuje del agua; las flores arrancadas de sus ramas inundaban de pétalos la tierra encharcada; las puertas y las ventanas golpeaban estruendosamente.

Pepa corría de un lado a otro, reneando. Amalia gritaba: ¡Clota, ciérralo todo! ¿Que no entre agua! ¡Corre arriba!

Subió. En vez de cerrar, abrió aun más las persianas y expuso el rostro a la lluvia, dejando que las gruesas gotas cayesen sobre sus cabellos, sobre sus mejillas, sobre su garganta, para que el agua de los cielos la regase como a una flor sedienta. Cuando bajó la cabeza tuvo un sobresalto.

Por el camino convertido en riachón venía alguien: un hombre. Corrió apresuradamente, se enjugó la cara y los bucles con una toalla de basta tela, descendió las escaleras corriendo, se sentó ante la rúca y tomó el huso. Temblaba. Sintió que Amalia clavaba en ella una dura mirada de extrañeza, y enrojeció.

En este momento resonó un campanillazo. Las dos hermanas se sacudieron. Se oyó el desacompañado cloquear de los zuecos de la vieja que se acercaba. —¿Quién diablos puede ser? Gimiló la verja. El jardinero había abierto. Pepa se asomó a la puerta. Al rat, un joven apareció en el umbral. Estaba completamente empapado, y el agua que correaba de sus cabellos le surcaba la frente y las mejillas.

—Ustedes disculpen... esta invasión. Sonrió. Clota creyó ver iluminarse la estancia. —¡Pase! ¡pase! Permítame el sombrero... contestó Amalia.

—He querido desafiar a los nubarrones que amenazaban tormenta, y se han vengado. Me proponía ir a la capital a pie.

Los hilos del huso se enredaban entre las manos de Clota. Dos llamadas de rubor incendiaron su rostro. —Cuando se quiere satisfacer un capricho—sentenció Pepa,—no se debe elegir un día como éste.

Amalia la miró como asintiendo. —¡Eso es! Pero Clota dirigió a su hermana una mirada de desprecio.

El joven, sin dejar de sonreír, miró a Pepa, a Amalia, y luego detuvo su contemplación a Clota.

Ya había clasificado a las otras dos: una vieja y una solterona. Pero la tercera mujer, atrajo su atención por la claridad de sus ojos, la palidez de su rostro y la fresca de sus labios. La estudió rápidamente, admirando la perfección de su silueta que se destacaba sobre el fondo color sangre de la chimenea encendida.

De pronto, se acercó a un cuadro al óleo que pendía de la pared, y preguntó: —¿Quién ha pintado esto? Se produjo un instante de silencio, durante el cual hubiera podido oírse el precipitado palpitante de un corazón. Y una voz, un suspiro, respondió: —Yo.

El joven se volvió bruscamente. Los ojos de Clota, los mismos ojos de la Santa Catalina representaba en el cuadro, claváronse en él. —Jamás he visto una Santa Catalina tan hermosa. Es una interpretación acertadísima del místico trance que la carne se diviniza.

La imagen de la santa aparecía espiritualizada por el éxtasis. —Magnífico, señorita! Un dibujo perfecto y un colorido admirable. Las manos son dos lirios, como las suyas... ¿Dónde estudió? —En el convento de Santa Catalina.

—¿No sigue estudiando? —No. Sin embargo, a veces mancho algunas telas. Amalia la miraba con envidia y hostilidad.

De pronto, un súbito rayo atravesó los cristales de la ventana. El sol asomaba por entre las nubes. —La lluvia ha cesado. Ya puedo seguir mi camino. Muchísimas gracias por la hospitalidad, señoritas. Si algún día pudiera serles útil... ésta es mi dirección.

Y tendió una tarjeta a la vieja. —Gracias. ¿Quién sabe! Todo puede suceder. —Y tendió la mano al viajero.

Este se acercó a Clota, la miró fijamente, le estrechó la mano que sintió helada, y, reteniéndosela, le dijo: —Mis felicitaciones, señorita. Es usted una verdadera artista. ¡Lástima que no siga su vocación!

—¿Una mujer tiene tantas otras cosas más importantes en qué ocuparse!—explicó la solterona. Las lágrimas asomaron a los párpados de Clota, y su mano tembló entre las del joven.

—Buenas tardes! Y, nuevamente, muchas gracias—repitió desde el umbral. —¡Pobre loco!—exclamó Amalia cuando lo vio marcharse.

La cabeza de la vieja se sacudía diciendo que no, que no, que en sus tiempos no se cometían esas locuras. —¡Ir a la capital a pie, y bajo la lluvia! El corazón de Clota agitaba sus alas como un pájaro enjaulado: ¡quería volar tras aquel rayo de sol! Ella lo sentía latir violentamente, pugnar ansioso por saltar del pecho.

Abrió la boca y suspiró hondamente. Amalia clavó en ella sus ojos, penetrantes como puntas de acero. —La muchacha se levantó para librarse de la escudriñadora mirada que intentaba penetrar hasta el fondo de su alma.

—¡Me ahogo, aquí dentro! ¡Me falta el aire! ¡Fuera está tan hermoso: —¿Desde cuándo ese romanticismo?... ¿Qué te pasa? —Quiero salir un rato. No puedo soportar esta atmósfera.

—No—respondió Amalia.—Hoy hemos trabajado poco, y hay que recuperar el tiempo perdido. Clota salió, sin hacer caso, seguida por la mirada cruel de su hermana.

Subió a su cuarto, abrió la ventana y se asomó a aspirar el olor de la tierra mojada mezclado al perfume de las gladiolas y de las violetas. Se desprendió la blusa, dejando al descubierto la garganta y parte del pecho. Entornó los ojos y respiró a plenos pulmones. Pero a medida que la fle-

bre de su cuerpo se aplacaba, sentía como si le vaciaran las arterias. Una golondrina pasó y volvió a pasar frente a la ventana. Los pájaros piaban insistentemente... Clota creyó que era un rumor de besos.

Miró al cielo; miró las montañas lejanas; miró el camino, las plantas cuyas hojas se inclinaban al peso de las gotas, la tierra sembrada de pétalos azules... Y alzando otra vez los ojos al cielo contempló los pardos nubarrones que corrían en pos de otro firmamento desde donde poder desbordar el torrente de sus aguas.

Y una ola de sangre le inundó el corazón, le golpeó las sienes, la ofuscó, le rugió en los ruidos, cuando entre los árboles del camino divisó al viajero que marchaba a la Capital... Abajo, una voz estridente la llamaba: —¡Clota! ¡Clota!... ¿Dónde estás?

Al verla con los cabellos enmarañados y las mejillas rojas, su hermana le preguntó, con los ojos desencajados por el terror: —¿Qué has estado haciendo, Clota? Y la tía Pepa seguía sacudiendo la cabeza, y el índice inexorable señalaba en el cuadrante una hora robada al deber.

Clota no contestó. Sostuvo, sin pestañear, la mirada de Amalia, y ocupó su sitio. Pasaron las horas y los días. Una mañana de mayo recibieron una encomienda. Estaba dirigida a Catalina Irustra.

—Nosotros somos los únicos Irustras que hay en esta localidad. Pero... ¿Catalina?—dijo Amalia. —¿Catalina?—saltó Clota.—¡Es para mí!—y con rápido ademán se apoderó de la encomienda.

La hermana la miraba como petrificada, sin entender. Clota desató el paquete: era una caja de rosas... Radiante, loca de alegría, tomó un manojo de flores y hundió en ellas la cara, aspirándolas con fruición.

—¡Mías! ¡Mías! ¿No es cierto? Dijo: —¿No es cierto?—con cierta dulzura inefable levantando los ojos al cuadro de Santa Catalina. —¡Se diría que desde aquel día se te ha metido un demonio en el cuerpo!... ¡Cuidado, Clota!

Las rosas despedían la más pura de las fragancias, como si quisieran ahuyentar las amenazas de la vieja supersticiosa... Esa noche, cuando creyó que se habrían dormido, bajó cautelosamente las escaleras, cruzó de puntillas la estancia y salió, sin vestir, bajo la notrellada.

Cogió rosas, rosas cárdenas cuyo aroma embalsamaba los aires. Las estrechó con su pecho, clavándose las espinas en la carne. Entró, volvió a cerrar, y se acercó a la santa. Desparó las flores en el suelo, se arrojó entre ellas, y rogó: —¡Paz! ¡Quiero paz para mi alma atribulada! ¡Tú, que conoces mi tormento, escúchame! ¡Librame para siempre de esta angustia! ¡Si nunca he de ser feliz...! si no he de poder librame de este yugo... dame al menos la paz, virgencita mía!...

El perfume de las rosas inundaba la pequeña estancia cerrada. Las llamas del hogar se retorcían siniestramente. Al llegar la mañana, las agujas señalaron en vano la hora del deber. El corazón de Clota había dejado de latir. ¡Santa Catalina había escuchado la plegaria!...

Un intenso olor a flores preñaba el aire... ILUSTRÓ L. ROCHE.

Peletería M. BELTRAN GRAN REBAJA de precios, en toda clase de pieles, por fin de temporada. ¡No equivocarse!! Bolsería, 10, ENTRESUELO (encima zapatería Eureka)

# Banco de España

PALMA DE MALLORCA

## Conversión o reembolso de las Obligaciones del Tesoro de todas clases que aún quedan en circulación

En cumplimiento de lo que preceptúa el Real decreto fecha 16 del corriente, los tenedores de las Obligaciones del Tesoro de todas las emisiones que hay en circulación (las de 4 de Febrero ya están retiradas), que no utilizaron la facultad de presentarlas a la conversión que les concedió el anterior Real decreto de 19 de Enero próximo pasado, son llamados de nuevo, o a convertir las mismas condiciones de admisión, en la nueva deuda amortizable al 5 por 100, sujeta al impuesto de utilidades o exenta de él, o a ser reembolsados en efectivo del valor de las Obligaciones, más la prima de amortización que todas ellas tenían concedida, más los intereses devengados desde el vencimiento del último cupón.

Conforme a dicho Real decreto, se señalan los días 28 del corriente y 1.º de Marzo próximo, tanto para presentar las Obligaciones a la conversión, como para solicitar su reembolso; en la inteligencia que las Obligaciones que, transcurrido este plazo, hayan quedado sin presentar para uno u otro concepto, pasarán necesariamente a ser reembolsadas en metálico, con la prima de amortización y días de intereses antes expresados.

Determinadas en el anterior anuncio del Banco, de 22 de Enero último, las características de las dos clases de Deuda amortizable al 5 por 100 (con y sin impuesto) que se emiten y siendo la nueva operación a que se invita a los tenedores de Obligaciones una continuación de aquella, el Banco remite a las personas interesadas a aquel anuncio, pues que (salvo los tipos de emisión de ahora, de que más adelante se hablará), rigen exactamente los mismos términos fundamentales's

tanto en la condición de los títulos y pago de sus intereses y amortización, como en la facultad de optar por uno u otro amortizable, así como en su admisión por el 90 por 100 en garantía de operaciones y extensión del timbre en las pólizas de ellas, hasta 31 de Octubre de 1936. El tipo a que se admitirán ahora las Obligaciones que se presenten a la conversión, será: 87 por 100 para la Deuda amortizable con impuesto del 20 por 100; y 99'50 por 100 para la exenta de él.

Como antes se ha dicho, las operaciones para la conversión o reembolso de las Obligaciones, comenzarán el día 28 del corriente y terminarán el 1.º de Marzo; pudiéndose efectuar la presentación de las Obligaciones tanto en Madrid como en cualquiera de las Sucursales del Banco y debiendo venir los títulos con los cupones del próximo vencimiento unidos y acompañados de la correspondiente factura: todo en forma exactamente igual a la prevenida en el anuncio de 22 de Enero último.

Con respecto a las personas que tienen en depósito o garantía de operaciones, en las Cajas del Banco, Obligaciones del Tesoro, si aceptan la conversión, pueden presentar los resguardos o pólizas, bajo factura, en iguales términos que los anunciados en 22 de Enero; y si optan por el reembolso, bastará con que se mantengan pasivos, pues el Banco cuidará de facturar las Obligaciones y presentarlas al cobro, anunciando su pago cuando este haya sido autorizado por las oficinas del Tesoro.

**Nótese que en este caso los depósitos y garantías dejarán de devengar interés.**

En todas las operaciones antedichas, (salvo las del reembolso de las Obligaciones) es necesaria la intervención de Agente de Bolsa o Corredor de Comercio; y en general, como ya se ha dicho, exceptuando los tipos señalados para la emisión, rigen para esta nueva operación las mismas condiciones que las establecidas para la conversión anunciada en 22 de Enero, puesto que todas las operaciones se retrotraen al día 4 del co-

rriente mes de Febrero, fecha señalada también para la liquidación de esta última.

Palma 23 de Febrero de 1927.—El Secretario, Jaime Triay.

## LA GOTA Y EL REUMA

son azote de la humanidad doliente, y por causas varias no hay quien no pague tributo a estas enfermedades en cuanto se inicia la madurez; es, por lo general, el resultado de un vivir desordenado en materia de alimentación, cada día más complicada y artificiosa, no tan sólo desproporcionada si que también inadaptable a nuestras necesidades. En consecuencia, se va produciendo indefectiblemente la lenta intoxicación del organismo, de donde dimanan la serie de enfermedades que nos afligen. El artrismo, la gota, reuma, mal de piedra, arterioesclerosis, la hipertensión arterial, apoplejía, etc., son el corolario del sistema alimenticio moderno.

Para prevenir los citados efectos, que lo ante dicho determina, la farmacopea ofrece hoy a quienes se someten a su consejo un producto ideal que elimina de la sangre y arterias aquellas toxinas. Tal es el Uromil cuyas virtudes terapéuticas vienen proclamadas por los médicos más eminentes de Europa y América; tomado en diferentes períodos del año arrastra de la manera más normal hacia la orina los detritus venenosos germen de las enfermedades mentadas; y mayores beneficios se obtendrán abstiniéndose de bebidas alcohólicas, siguiendo además un régimen alimenticio sobrio que nuestro Dr. os indicará.

¡Nos place transcribir la siguiente opinión médica acerca del prodigioso preparado: «He obtenido tan buen resultado en mi mismo con el Uromil que no dejo de recomendarlo en el tratamiento del artrismo y todas las afecciones reumáticas, pues lo creo superior a todos sus similares por su extraordinario poder disolvente del veneno úrico.»

DR. ANGEL ROSELLÓ GÓMEZ Del Colegio de Médicos de Montevideo

# Crédito Balear

CONVERSIÓN O REEMBOLSO

— DE —

## Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Las obligaciones del Tesoro que en virtud del Real Decreto del 16 del actual, no sean presentadas para su conversión en:

**Deuda al 5 por 100, amortizable, emisiones 1927**

a los tipos de:

**87 por 100 la sujeta al impuesto de utilidades. y**

**99'50 por 100 la libre de dicho impuesto,**

serán retiradas de la circulación desde el día 2 de Marzo próximo y reembolsadas en metálico por el Banco de España.

Admitiremos los encargos de Conversión

**LIBRE DE TODO GASTO.**

Para detalles dirigirse al Departamento de Bolsa del Crédito Balear.

# FUTBOL EN INCA

Domingo próximo, gran partido de Campeonato entre los eternos rivales

## CONSTANCIA y BALEARES

en el campo del primero, en el que se disputarán el título de Subcampeón de Mallorca.

¡Aficionados! Acudid todos al campo Constancia a presenciar tan reñida lucha, pues dada la forma que se encuentran dichos equipos, y con el triunfo alcanzado sobre el Manacor promete dar a la afición mallorquina una de sus mejores tardes con tan grande partido.

FOLLETTIN N.º 49

# LAS DOS GOLFAS

POB PIERRE DECOURCELLE

en cerrar los ojos y en quedar dormida.

Al día siguiente se despertó muy tarde. Un sol alegre atravesaba los cristales de las grandes ventanas de la sala, algunas mujeres se habían levantado y hacían labor junto a sus lechos; otros aurrudaban en éstos el paso de la matrona en jefe que rodeada de sus subalternas, hacia a la sazón su visita cotidiana, examinando lenta y cuidadosamente a cada enferma y dando sus instrucciones a la alumna encargada de su vigilancia.

En el curso de su visita, la primera comadrona llegó al lecho de Blanca. —Creo que el parto será para esta tarde—dijo, tras de una atenta inspección, a la joven que el director había designado con el nombre de «señorita Gervasia» y que se hallaba a la cabecera del lecho.

Después, dirigiéndose a la prometida de Jorge, le preguntó con mucha dulzura: —Será usted valerosa, ¿no es verdad, hija mía?

—Sí, señora. —Pues todo irá bien, ya lo verá usted.

Y sonriendo para darle ánimo pasó al lecho vecino.

La hábil matrona no se había engañado al asignar aquel día como

triste mansión, solamente había ocupados dos lechos de los seis. Depositóla suavemente en el tercero y la señorita Gervasia, atenta y previsora, se sentó a su cabecera.

Al cabo de seis horas de tortura, la prometida de Jorge quedaba como muerta, aniquilada por los terribles esfuerzos, jadeante y sudorosa sobre el lecho del dolor, mientras que la primera matrona que en persona había tenido que intervenir en el alumbramiento, se inclinaba dulcemente sobre su cabecera y murmuraba: —Es una niña, fuerte y robusta como si hubiese venido al mundo hace ya dos meses, y maravillosamente constituida. ¡Qué feliz sea!

... Todos los días, según había quedado convenido entre los dos, Jorge recibía carta de Blanca, la cual, más que carta, era un verdadero diario, puesto que en ella le transmitía hasta los más pequeños acontecimientos relatados minuciosamente, de la vida apacible de las dos mujeres. Solamente callaba Blanca, de acuerdo con su madre, todo lo concerniente a su heroico proyecto de ir a dar a luz al asilo de dolor donde a la sazón se hallaba.

Hasta había tenido el cuidado de escribir de antemano varias cartas contando ciertos detalles imaginarios de su existencia, encargándose la señora de Kergoven de expedirlas con regularidad a Jorge todos los días a partir de aquel en que tuvo lugar el ingreso de Blanca en la Maternidad. De este modo el joven no sospecharía nada ni abrigaría la menor inquie-

tud y Blanca pensó que aún en el caso de que se enterase más adelante le perdonaría la estratagema en gracia a su buena intención.

Blanca había dejado escritas cinco cartas pensando que al cabo de esos días tendría ya fuerzas suficientes para escribir a su prometido y la anciana iba enviéndolas puntualmente; pero un incidente muy sencillo vino a dar al traste con aquel plan tan hábil y tan cuidadosamente combinado.

Una mañana, al abrir como todos los días, la carta de su amada, no pudo contenerse Jorge un movimiento de sorpresa al ver que llevaba la fecha del día siguiente.

—Es raro!—dijo.—Blanca ha equivocado la fecha.

Echó pronto en olvido aquel supuesto error, pero al otro día al abrir la carta querida una nueva sorpresa, ésta traía una fecha de retraso.

—¿Cómo debe ser esto?—murmuró Jorge.—Blanca no puede haber cometido por dos veces consecutivas dos veces consecutivas dos errores precisamente contrarios. ¿Qué misterio será éste?

No tardó su espíritu perspicaz de magistrado en hallar la única razón plausible.

Evidentemente, Blanca, o quien echase sus cartas al correo, había debido engañarse en la clasificación y enviársela del día siguiente por la de la víspera y recíprocamente. ¡Pero en tal caso resultaba que las cartas de la joven estaban escritas de antemano!... ¿Y con qué objeto? ¿Qué designio oculto encerraba en todo ello?

Jorge comenzó a hacer todo género de suposiciones, y ya en este ca-

mino, su espíritu no se detuvo, llegando a admitir las hipótesis más extrañas. Blanca debía estar enferma; pero entonces habría previsto esta enfermedad para imaginar y concertar esta comedia. Y ¿si lejos de estar enferma había partido de París? Pero, ¿con que fin y para que país? Y si así había ocurrido, ¿porqué habría querido mantenerle a él durante su ausencia en la ilusión de que seguía en la capital?

Jorge se volvía loco a fuerza de discurrir, y no hallando ninguna razón que le satisficiera, se fué a casa de su amigo Ermelin y le refirió sus conjeturas.

Tampoco el médico pudo atinar, por más vueltas que dió al asunto, con la solución del problema, pero con aquella sutileza habitual de su espíritu llegó a esta conclusión bien lógica por cierto y que Jorge no había tenido en cuenta.

—Efectivamente—dijo,—esa inversión de fechas proviene a no dudar, de un accidente, de un descuido en una combinación deliberadamente elaborada.

—Razón de más para querer saber la finalidad con que ella se persigue—exclamó Jorge con mucha animación.

—¿Para qué?... Una de dos, o tú tienes en tu prometida una confianza plena, absoluta, o no la tienes... —La tengo!

—Pues entonces, si crees en ella, deja marchar las cosas como ella ha querido que vayan. Vete a tu casa y duerme tranquilo; y cuando vuelvas a ver a Blanca no le digas ni una palabra de este asunto.

—¿Tú lo crees así? —Evidentemente.

Jorge dió las gracias a su amigo y como era hora de emprender su trabajo cotidiano, fuése al Palacio de Justicia.

Pero una vez en su despacho no logró fijar la atención en la tarea y echó a volar su imaginación asaltada por fantásticas quimeras.

De pronto, se le ocurrió la solución más sencilla: telegrafiar. Pero la rechazó enseguida pensando:

—Si me quieren engañar (y es evidente que quieren hacerlo), esto sería darles la voz de alerta y es preciso evitarlo a toda costa.

Por la noche volvió a casa de Ermelin.

—Vengo a decirte—le dijo,—que decididamente me voy.

—Seguro estaba yo de ello—respondió filosóficamente el doctor.—Pero haces mal.

—Esté bien o mal hecho yo no puedo hacer otra cosa, Y además... te digo que está enferma. ¡Lo presiento!

—Si estuviera enferma no habría podido escribir por sí misma esas cartas, combinar su contenido, coordinar los sucesos... —También ha podido ocurrir que sintiéndose a punto de caer enferma haya aprovechado algún resto de vigor para escribir cartas antes de meterse en cama, a fin de no inquietar me.

Como se ve, Jorge no se hallaba muy lejos de la verdad; según suelen decir los niños, «se quemaba.» Hacía seis días justos que Blanca había ingresado en la Maternidad

# ACTUALIDAD TEATRAL

## El teatro en Palma

### Principal

En nuestro primer coliseo, organizada por los RR. PP. Capuchinos y Franciscanos, se celebró ayer el anunciado festival artístico en conmemoración del VII centenario del tránsito glorioso de San Francisco de Asís.

El teatro se vió muy concurrido, pues aparte del objeto del festival había despertado gran interés el estreno del oratorio *San Francisco predicando a las aves*, original la música del maestro Rossi y la letra de su esposa Adela Ferrari.

El escenario se hallaba artísticamente adornado con damasco carmesí y guirnaldas, presidiendo el espectáculo la imagen de San Francisco, rodeada de una corte de ángeles representados por bellas señoritas de la Escuela Alemana que dirige la señora Mut de Garau.

En la presidencia tomaron asiento el Canónigo M. I. señor don Antonio Sancho en representación del Ilustrísimo Obispo y los Padres provincial de los Franciscanos y Superior de los Capuchinos.

El oratorio del Sr. Rossi obtuvo un grande y merecido éxito. Contiene bellezas musicales de gran valor y en la obra el autor ha demostrado su gran sentido moderno, y una gran facilidad para la música descriptiva. Todos los temas son de una gran riqueza metódica y logran desde los primeros momentos adueñarse del ánimo del espectador.

La Sra. Ferrari, la exquisita poetisa, recitó el soneto que ha compuesto para el octeto solista y que resulta bellísimo y de gran efecto.

Tanto el Sr. Rossi, como la señora Ferrari y el tenor Sr. Dejá fueron calurosamente aplaudidos por la concurrencia.

La obra de nuestro amigo el maestro Rossi es digna de todo elogio. En los intermedios nuestro compañero Tons y Maroto desarrolló una interesante conferencia sobre la significación musical del Oratorio.

La intervención de Perico Barceló en la cuestión de adorno y decorado muy celebrada. Dió una nueva prueba de buen gusto.

En resumen el espectáculo fué un éxito completo.

### Lírico

Sigue en este teatro el éxito del notable artista Silvester Schafer, que constituye uno de los espectáculos más interesantes que han desfilado por Palma.

El público le demuestra su agrado todas las noches con insistentes aplausos.

Ayer antes de trabajar Schafer se estrenó la película *El bailarín de mi mujer*, film que gustó mucho al público por su argumento muy ameno y que entretuvo agradablemente a la concurrencia.

En cuanto a técnica y fotografía la película está a la altura de todas las que produce la V. F. A. y con esto está hecho su mayor elogio.

Mañana domingo se celebrarán sesiones de tres y media tarde a doce noche.

En todas ellas trabajará el notable artista Silvester Schafer presentando los trabajos más notables de su extenso repertorio.

El programa de cine lo formará la película estrenada ayer con gran éxito *El bailarín de mi mujer*.

Después de la última sesión de mañana domingo y de la del martes habrá servicio especial de tranvías para Portopí, Son Roca, Pont d'Inca y Establiments.

Para el próximo miércoles se prepara en el Lírico la reparación del as de la pantalla, el malogrado Rodolfo Valentino.

Se estrenará dicho día la penúltima obra del citado artista que lleva por título *El Aguila Negra* y que está considerada como su mayor creación.

La presentación de esta película, por su propiedad y riqueza constituye un verdadero eslarde cinematográfico y ha constituido uno de los más grandes éxitos registrados este año en Barcelona.

Mañana domingo, el lunes y el martes se celebrarán grandes bailes de máscaras en el Lírico a las once y media de la noche.

### Balear

En las sesiones que se celebrarán mañana en este teatro de tres tarde a doce noche, se proyectarán las películas *Por la patria* y *Las Carcereras*.

### Cine Moderno

Sigue proyectándose con éxito en este cine la segunda jornada de la interesante película *Miguel Strogoff*, siendo todos los días muy aplaudida por el público.

### La Protectora

Formarán el programa en las sesiones de mañana la película *El crimen del Moulin Rouge* y la cómica *La niña del cinema*.

### Salon Rialto

Las películas artísticas *El huracán* y *El precio de la vanidad*, constituyen el programa de este cine en las sesiones de mañana domingo.

### EN EL LICEO

## Final de temporada

Con las representaciones de «La bohème», y «Tannhauser», terminó el Liceo la temporada de invierno. Muchos aplausos a Hina Spani, Lydia Gorinka, Hísico, Granforte, Vela y el maestro Paolantonio, en la ópera de Puccini, y no menos demostraciones de adhesión a la señora Hafgren, Oehmann, Jansen, List y maestro Pruewer, en la obra de Wagner.

De la temporada que concluyó, temporada que acaso se varió con exceso, pues siempre la variación redundó en perjuicio de la perfección de las representaciones, queda, según viene sucediendo desde hace unos años, el imborrable recuerdo de los artistas rusos. A ellos se deben, en efecto, los más perfectos conjuntos, las interpretaciones más entusiastas, las más puras emociones de arte. El «divismo» no ha dejado ninguna huella, en buen hora lo digamos, Glück, —«Orfeo»— y Mozart —«Las bodas de Figaro»— interesaron por sí mismos más que por las ejecuciones, y otro tanto pueda decirse de Wagner, representado por «Lohengrin», «Tristán e Isolda», «La Walkyria» y «Tannhauser». Weber fué mejor servido en su delicioso «Freischütz».

Las óperas cantadas durante la temporada fueron: «Boris Godunow», «Francesca da Rimini», «La bohème», (dos repartos), «Carmen», «La ciudad invisible de Kitej», «La Africana», «Orfeo», «El príncipe Igor», «La Favorita», «Lohengrin», «La noche de mayo», «La Traviata», «Tosca» (dos repartos), «Aida», «Mañón», «Un ballo in maschera», «El barbero de Sevilla», «La espigadora», «Madama Butterfly», «Tristán e Isolda», «La Walkyria», «Rigoletto», «Las bodas de Figaro», «Freischütz» y «Tannhauser». Es decir, que se han puesto en escena cuatro obras rusas, once italianas, dos francesas, seis alemanas y una española.

## Los últimos estrenos

«Poderoso Caballero», comedia en tres actos, de Arnot y Gerbádon, adaptada por Luis Galbaldón y Gutiérrez Roig

«Poderoso caballero es el dinero», reza el refrán. Gran poder ejerce, realmente el dinero en el ánimo de «Georgina», la protagonista de esta comedia; muchacha acostumbrada a lujos, ligera de cascos, educada para casar a ricos vanidosos y, sin otra ilusión que la de ostentar su hermosura, espléndidamente ataviada, en salones, balnearios, teatros, en todos los escaparates, en una palabra, con que cuenta la belleza de la mujer para exhibirse en el mundo.

Los autores de esta obra trazaron en «Georgina» la alegría de la mujer

mundana de nuestros tiempos, para la cual el cariño del esposo, el amor maternal y el calor del hogar son letra muerta. Muñeca de bazar a la que compra el oro del potentado y que si es adquirida por el hombre humilde le lleva al desespero.

«Georgina» se forma por falta de mortalidad en la familia, como así se desarrollan comúnmente todas las mujeres de igual condición.

La familia de «Georgina» es desverguenza y dolor; la constituyen cuatro seres desahucados y tramposos, y sin otro propósito en su existencia que vivir y gozar a costas del prójimo.

El prójimo en esta comedia, es un fabricante de conservas que la guerra hizo millonario y que por serlo puede permitirse el lujo y desvarío de mantener en su casa a los cuatro parásitos que componen la citada familia.

Los autores nos pintan las tretas de que se valen esa clase de individuos para medrar y que tienen siempre preparadas redes en todos los lugares que visita el «Poderoso caballero» para cazarlo.

Es una comedia bastante discreta en la que la citada alegoría y la pintura de los episodios motivados por la hermosura y devaneos de «Georgina» nos suministran la enseñanza de que el hombre laborioso debe evitar todo contacto con gente de tan baja calidad si no quiere encontrarse en el camino del vivir con invencibles escollos.

Las figuras están trazadas con rasgos de caricatura en su mayoría, sin que esos rasgos se distingan, por la novedad o ingenio de los que estamos acostumbrados a ver en personajes de obras similares corrientes.

«Georgina» destaca en esta comedia junto con otros dos personajes; pero conservando ella preeminencia. Son los otros dos personajes un millonario (Bogueró) y un laborioso, enamorado y desgraciado joven (Felipe), que juzga con cierto juicio los males que le causaría la posesión matrimonial de aquella; muñeca, la que no sueña en otra cosa que en galas y comodidades, y cuyo corazón es estéril para la maternidad.

La figura de «Georgina» es buen armazón para que una actriz pueda hacer alarde de riqueza en trajes. Aurora Redondo, que la interpreta, no desperdicia la oportunidad, colmando las exageradas pretensiones de «Georgina» en ese punto. Puede decirse que «Georgina», más que personaje regular de comedia, es motivo para que una artista pueda presentarse al público con todas las novedades que la ilimitada fantasía de las modistas haya inventado a última hora, desde el pijama excéntrico, al traje de más severo corte. Aurora Redondo ha agotado los figurines de la moda para corresponder a las exigencias del vestuario de su personaje. Valeriano León no le va en zaga en su millonario, presentándose como verdadero Nabab.

El público acogió la comedia con benevolencia, y llamó a los actores al proscenio al final de cada acto.

## EL SINDICATO DE ACTORES ANTE LA CRISIS TEATRAL

Por el Sindicato de Actores está procediéndose a la preparación de una Asamblea,

En ella habrá de abordarse, como es lógico, el tema de la crisis teatral. Según nuestras referencias, la Directiva tiene el siguiente proyecto de bases,

«Primera, Fundación del teatro Nacional, con arreglo al proyecto de Francos Rodríguez cuando era ministro de Instrucción Pública, o sea como esta constituido el teatro Nacional en Italia y dirigido por Pirandello, con sucursales en Roma, Turín y Milán, que permiten extender la labor educativa y cultural del buen teatro hacia toda la nación, partiendo de sus ciudades importantes.

De esta manera se podía constituir en España, con tres sucursales: en Madrid, Barcelona y Sevilla, por

Miércoles 2 de Marzo, en el LIRICO

# RODOLFO VALENTINO

— EN —

## El Aguila Negra

ejemplo, subvencionadas por el Estado.

Segunda. Reglamentación de las horas de espectáculos.

Tercera. Por iniciativa del Sindicato, solicitar de la Sociedad de Autores una reunión extraordinaria, a la que asistirían diversos elementos que con el teatro tienen relación, a fin de acordar que no se hagan representaciones de cinematógrafo en los teatros de planta.

Cuarta. Que no puedan tomar parte en películas actores que no sean sindicados.

Quinta. Establecer un minimum obligatorio de funciones teatrales en los teatros que no sean de primera categoría.

Sexta. Crear el «carnet» de individuo o pase de viaje, en lugar de las concesiones a que ahora tienen derecho, por las Compañías de ferrocarriles.»

## Noticias varias

En el Centro de Madrid habrá temporada lírica en el próximo Abril. Un teatro más que se conquista para el género lírico, y en condiciones admirables, porque de la dirección artística se ha encargado —mereced al tino de esa Empresa— nada menos que Pepe Serrano.

El autor de *La reina mora* ha entregado ya tres obras suyas, que a estas horas se están instrumentando.

Irán al Centro un cuadro de cantantes que será lo mejor de lo mejor del género lírico, y se le dotará de una orquesta de cuarenta profesores, que ensayará y dirigirá el propio Serrano.

Pablo Luna, Amadeo Vives, Ricardo Villa, Francisco Alonso y otros prestigiosos compositores han ofrecido obras para la temporada del Centro, que se inicia en Abril y continuará en la temporada siguiente.

—Se da como cierta la noticia de una excursión artística por la Argentina a base de José Juan Cadenas, como empresario, y de Ramón Peña como primer actor.

Antes harán una actuación en Lisboa, para dar a conocer obras de las que llevan la exclusividad para su excursión en América.

—Irene Alba, la eminente y graciosa actriz, se encuentra ya restablecida de la grave enfermedad que la tuvo retirada del teatro estos dos últimos meses.

Volverá nuevamente a presentarse en el Alkazar, donde actuará hasta fines de marzo.

—Elena Fons, la aplaudida mezzoprano que tantos triunfos consiguió hace algunos años en el teatro Real, ha realizado ahora una temporada en el teatro del Bosque, de Barcelona, alcanzando grandes éxitos y recordando que fué una «Carmen» insuperable como cantante y como graciosa y hermosa sevillana.

## Serpentinas

Ptas. 16'00 millar

Llibrería de J. Tous.—P. Cort 29 y 30—Palma.

## El teatro en el extranjero

En Francia—Un estreno de Louis Verneuil

En el teatro París ha sido estrenada *Tu ni esposeras*, en cuatro actos, de Louis Verneuil, escrita para lucimiento de la Popesco, que desempeña el papel principal de esta comedia.

Se trata en esta obra de unos amores, que se desarrollan con grandes tropiezos y escándalo y en la que, en el último acto, se hacen chistes de muy mal gusto contra un seminarista, hijo de nobles.

Estreno de «Le désir»

Se ha estrenado *Le désir* en el teatro Celestins, de Lyon.

Fué dicha obra traducida antes de la guerra por Maurice Rémon.

La obra es de Leopoldo Kampt, natural de la Polonia austriaca, el cual es asimismo autor de *Le gran soir*, representada en 1909 doscientas cincuenta veces consecutivas en el teatro Arts, de París, por Vera Sargine.

Fué escrito por su autor en 1911.

El drama se desarrolla entre tres personajes: el profesor «Lapson», «Mario Silva» y «Nina».

«Lapson» y «Mario Silva» se disputan la posesión de «Nina» y acaba la obra con el suicidio de «Lapson», viejo profesor, casado con la joven «Nina», que está púdicamente enamorada de «Mario».

En Suecia—La música de Stravinsky

Stravinsky ha sido juzgado con dureza por Peterson Berger, el gran compositor sueco y admirable crítico musical.

Este crítico censura la música de Stravinsky por monótona, a pesar de toda su riqueza e ingredientes, y añade, desde el punto de vista técnico, no señala la misma ninguna novedad.

En Inglaterra.—Representación en una iglesia

«The Gull's-house players» ha representado en la iglesia de Gull's-house una obra de Shakespeare.

Los trajes fueron facilitados por Shakespeare Memorial Cheatre.

En Rusia.—Un espectáculo interesante

Se ha representado en Moscú, en el Gran Teatro, un espectáculo muy interesante compuesto de escenas históricas que ilustran la época del reinado de la dinastía de los Romanoff, en Rusia. El título es *La época de los Romanoff*.

En Italia.—Nueva obra musical

El compositor italiano Mallpiero ha terminado una obra dramática y sinfónica titulada: *Merlin, organista*, que será estrenada en Venecia.

En New-York.—Estreno de una ópera

—En el Metropolitan de Nueva York Yse ha estrenado la nueva ópera en tres actos *El mensajero del rey*, del compositor americano Deems Taylor.

La obra, acogida con entusiasmo, se ha juzgado como la mejor de las

óperas americanas representadas hasta ahora, sobre todo por el trabajo orquestal.

### DEL CINE

## Los diez mandamientos del perfecto espectador

Un colega suramericano inserta en uno de sus últimos números los diez mandamientos del perfecto espectador de cinematógrafo, que reproducimos, previas pequeñas modificaciones en algunos puntos que entre nuestro público no tienen actualidad, felizmente.

Estas diez breves fórmulas de buena educación no debería olvidarse por nadie; pero quienes asisten con frecuencia a los salones incluso a los más selectos y en días de «moda» comprenderán que debían estar estampados en los programas de mano y hasta en los respaldos de las butacas. Por si alguien quiere aprenderlos, helos aquí:

I. No pondrás los pies en el asiento de delante, para que se manche el que venga a ocuparlo o estropear la americana al que ya lo ocupe.

II. No caerás en la tentación de imitar los sonidos característicos del burro, el perro, el buey, la gallina, el ganso, etc., aunque estos animalitos aparezcan en la pantalla.

III. Claro que tampoco silbarás cuando lo haga un personaje, ni harás el «claxon» cuando surja un auto, ni el pitido de la locomotora cuando aparezca un tren.

IV. No digas necedades en alta voz, creyendo que son chistes. Por muy gracioso que seas puedes molestar al vecino; obligación moral de aguantarte sólo la tienen los que van contigo.

V. Si no sabes leer de corrido, no lees fuerte los títulos. Se reirán de ti, y con razón, cuantos te rodeen.

VI. No sigas con los pies, golpeándolos en el suelo, el compás de la música, ni mucho menos sobre la butaca de delante.

VII. Procura no entrar molestando a tus compañeros de fila, y no te sientes sin mirar dónde: a lo mejor el asiento está levantado y das un espectáculo o aplastas el sombrerito de otro sencillo espectador.

VIII. Si conoces el argumento de la película no lo cuentes, adelantando los acontecimientos; el público paga por ver la cinta, no por oírte contar a ti.

IX. No te duermas, pagar dinero por dormir incómodo en una butaca, cuando en tu casa tienes la cama gratis, es una solemne tontería. Y si te duermes, ¡no ronques!...

X. Si vas con señoras y no estás muy bien de fondos, pide butacas del centro de la fila, y así te verás libre de los peligros que encierra el niño de: «¿Quieres caramelos?»

Artículos de Viaje. Su cursal número 1.º de la CASA MATONS.

TEATRO LIRICO

Todos los días gran éxito

LA MAYOR ATRACCIÓN MUNDIAL

# SILVESTER SCHAFER

y la película EL BAILARIN DE MI MUJER (U. F. A.)

DOMINGO y MARTES, al terminar la última sesión habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pí, Son Roca, Pont d' Inca y Establiments.

**+**  
**Cuarto aniversario**  
*del fallecimiento de*  
**Doña María Desclaux Bernat Veri**  
VIUDA DE BARTOLOMÉ LLAMBIAS  
*Falleció el 28 de Febrero de 1923*  
**R. I. P.**

Su familia ausente solicita a sus amistades se sirvan asistir al turno de misas de 7 y media a 9 y media, en la parroquia de San Miguel el lunes 28, por lo que quedarán agradecidos.

**OPORTUNIDAD ÚNICA!**  
En los Almacenes **LE PRINTEMPS**  
San Nicolás, 1, 3 y 5.  
**Sensacional Rebaja en todos los artículos**  
Visite la casa y fíjese en los precios marcados  
**ENTRADA LIBRE**

**Sastrería Modistería**

**Sigue** Con éxito sin precedente la gran liquidación que la **Joyería Mariano Bonnin, Colón 39**, hace de sus existencias por retirarse del negocio.

Los precios van marcados en cada pieza.  
Se desea traspasar el negocio. También se admiten ofertas para el traspaso del local solo.

# Informaciones

## A nuestros lectores

En todo momento procuramos contenernos en los límites de la mayor corrección y ponderación a fin de que nuestros comentarios, inspirados siempre en principios de justicia o en defensa de los intereses públicos, tengan la mayor fuerza persuasiva para mayor eficacia de nuestras intervenciones, excusando toda disonancia y aun los tonos fuertes para evitar que ello sea causa de la inutilidad de nuestros propósitos.

## Sociedad de Cazadores

Se necesita recaudador para el cobro de un arbitrio. S. C. Calle Constitución, de 9 a 11.

Rogamos a nuestros abonados del interior que excusen el retraso con que habrán recibido el número de ayer ya que la causa de ello es ajena por completo a nuestra voluntad.

## En Capitanía General

En el día de hoy han acudido al Palacio de la Almudaina para cumplimentar a nuestra primera Autoridad Militar el Excmo. Sr. D. Enrique Marzo las siguientes personalidades.

El Cónsul de Méjico don Luis Karakatzé, el general de brigada don Rafael Vasallo, el presidente de la Sociedad de animales y plantas don Antonio Pol, el general de brigada don José Moragues de Manzano, los PP. de los Sagrados Corazones, el Intendente de División don Jaime Garau, el general de brigada don José Nouvilas del Villar, el Interventor de Hacienda don Emilio Tortosa, Párroco de San Nicolás don Juan Verd, el Abogado del Estado don Miguel Fons y el capitán de Artillería don Jaime Sampol quien sirvió a sus órdenes en el ejército de África.

Las órdenes de plaza de las Armas y Cuerpos de esta guarnición, publicadas hoy la siguiente Orden General del día 24 del actual.

Al hacerme cargo del mando de este Distrito, envío mi afectuoso saludo a todos los señores Generales, Jefes, Oficiales y Tropa, esperando que con su cooperación, pueda yo cumplir la misión que el cargo impone y el bien de la Patria requiere.—Vuestro Capitán General, *Marzo*.

Ayer tarde en el Hotel Mediterráneo los compañeros de la Academia General Militar obsequiaron con un banquete al Capitán general de estas islas, señor *Marzo Balaguer*.

Acudieron unos veinte cemesales.

## Del Gobierno Civil

El señor Gobernador ha dado órdenes a la policía en el sentido de que no permita más que hasta el anochecer el que las máscaras vayan con antifaz por las calles de Palma.

Después de dicha hora sólo se podrá ir con antifaz por el Borne.

## Nombramientos de nuevos Superiores

Anteayer, día 23, en el Convento de Nuestra Señora de Cura, se reunió la Congregación Provincial de la Orden Tercera Regular de San Francisco, haciendo los siguientes nombramientos:

Superiores: del Convento de San Juan Degollado (Roma), el Rdo. Padre Fr. Antonio García; del de Palma, el Rdo. P. Fr. Bartolomé Oliver; del de Cura, el Rdo. P. Fr. Esteban Amer; del de Lluçmayor, el Rdo. Padre Fr. Cristóbal Esteva; del de Artá, el Rdo. P. Fr. Rafael Ginard Bauzá; del de Inca, el Rdo. P. Francisco Amengual; y del de a Porciúncula, el Reverendo P. Fr. Rafael Ginart Amorós.

Fué reelegido Maestro de novicios, el R. P. Fr. Bartolomé Verger.

## Sobre capataces y camineros.

Con el fin de normalizar la situación de los capataces y camineros que, en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 8.º del Reglamento orgánico del Circuito Nacional de Fines Especiales de Carreteras, aprobado por el Real decreto de 5 de noviembre último, hayan pasado o pasen en lo sucesivo a prestar sus servicios a dicho Circuito, determinar sus derechos y obviar las dificultades que se presenten en los traslados de este personal a las Jefaturas de su procedencia,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que el personal de que se trata quede en la situación de excedente en los respectivos escalafones de las provincias a que pertenezcan en los que figurará en el mismo lugar que en ellos tenga pero sin número y obteniendo los ascensos que reglamentariamente le corresponda.

2.º Los capataces y camineros que deseen volver a las provincias de procedencia lo solicitarán mediante instancia, cursada por conducto reglamentario, teniendo derecho preferente para ocupar la primera vacante de su clase que en ellas se produzcan.

Cuando dentro de una misma categoría y provincia existan varias peticiones de esta clase, la preferencia será por orden de antigüedad de fecha en la presentación de la instancia.

3.º Los que deseen ser reintegrados a los escalafones de sus respectivas provincias y en ellas no hubiera vacante de su clase, pero sí en una inferior, podrán obtenerlo en ésta si previamente renuncian a la categoría que disfrutaban.

4.º Los capataces y camineros afectos al referido Circuito continuarán rigiéndose en los demás casos no previstos en la presente Real orden por los preceptos del Reglamento orgánico del Cuerpo, aprobado por Real decreto de 22 de Junio de 1914.

cha en la presentación de la instancia.

3.º Los que deseen ser reintegrados a los escalafones de sus respectivas provincias y en ellas no hubiera vacante de su clase, pero sí en una inferior, podrán obtenerlo en ésta si previamente renuncian a la categoría que disfrutaban.

4.º Los capataces y camineros afectos al referido Circuito continuarán rigiéndose en los demás casos no previstos en la presente Real orden por los preceptos del Reglamento orgánico del Cuerpo, aprobado por Real decreto de 22 de Junio de 1914.

## Asuntos municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora once y cuarenta y cinco del próximo lunes 28 de Febrero de 1927.

Acta de la anterior.

De sobre la mesa. Prórroga arrendamiento arbitrio. Licencias para construcciones y emplazamiento de motores.

Cuentas.

Nóminas alquiler escuelas mes de Febrero.

Trasposos sepulturas.

Instalación bombillas.

Certificación pago Contratista limpieza.

Dictamen sobre máquina sección técnica obras.

Instancia de don Nicolás Sagesse.

Permisos obras particulares.

Construcción acera en la calle D.

Instalación bombillas varias calles del Ensanche.

Denuncia sobre obras sin permiso.

Permisos obras particulares.

Dictamen sobre fórmula de pago de una cuenta.

Idem, referente a la vía del tranvía que atraviesa por la Avenida de Alejandro Rosselló.

Idem, autorizando el derribo de varias fincas del Arrabal.

Adquisición fincas calle Arco de la Merced.

## Veladas literarias

La Federación de Sindicatos Católicos Femeninos de esta ciudad celebrará Velada Literaria en su local social (Brosa, 31) los días 27 y 28 de Febrero y 1.º de Marzo, a las seis y media de la tarde.

He aquí el programa:

- Primera parte**
- 1.º Himne dels Sindicats.
  - 2.º El Lirio, comedia.
  - 3.º Sainete, El Carnaval.
  - 4.º Mallorca, Sardana, coro.
  - 5.º Plouen Tias, comedia.
  - 6.º Las Campanas, coro.
- Segunda parte**
- 1.º Monóleg.
  - 2.º Mi Barquilla, juego rítmico.
  - 3.º Diálogo.
  - 4.º Per tú ploro, Sarda, coro.
  - 5.º Sainete desbarat per varies sordes.
  - 6.º La Hechicera.

## Reparación de la iglesia parroquial de Inca

Escriben de Inca que el día 21 del actual quedó terminado el cuarto tramo que comprende las capillas de San Antonio y del órgano. En el ventanado de la primera hay las figuras de San Pablo primer Ermitaño, de Santa Escolástica y el escudo del M. I. señor don Juan Quejgas, Canónigo de esta S. I. C. Basílica y en el de la segunda figuran San Daniel, Santa Cecilia y el escudo del rico propietario don Rafael Ramis Amengual.

La satisfacción que estos feligreses sienten por la reparación de su templo parroquial demuestra el acierto con que se está realizando; y place también consignar que las limosnas que se ofrecen para dichas obras son muy numerosas e importantes según la relación que de las mismas nuestro estimado Párroco nos da mensualmente, desde el púlpito.

## Sucesos y desgracias

Esta mañana han reñido dos mujeres en la Plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina, promoviendo fuerte escándalo.

Varios transeuntes les han puesto en paz.

—En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado un niño, que

a consecuencia de una caída se ha producido una herida en una pierna.

—En las inmediaciones de la Estación del Ferrocarril, Palma Manacor, han chocado esta mañana dos carros de transporte resultando uno de los carreteros lesionado en una mano.

Uno de los carros ha resultado con averías en una rueda.

## Notas del Carnel

**BODA**

En la capilla de San Antonio de la iglesia de los P. Capuchinos ha tenido lugar el enlace de la bella y distinguida señorita Francisca Amengual con el joven propietario don Francisco Más.

Firmaron el acta por parte de la novia don Pablo Coll profesor de música y su hermano el Oficial de Telegrafos Miguel Amengual y por parte del novio don Martín Bestard.

Asistió al acto nutrida y distinguida concurrencia recibiendo los contrayentes muchas felicitaciones y regalos.

El Rdo. Padre Ferriol ha bendecido la unión pronunciando sentida plática que han escuchado los novios con gran recogimiento.

Después de la ceremonia los novios e invitados se han trasladado al Hotel Alhambra donde se ha servido espléndido lunch.

Los noveles esposos, a quienes deseamos eterna luna de miel han salido de excursión para varios pueblos de la isla.

## NECROLÓGICAS

Después de penosa enfermedad sufrida con santa resignación ha fallecido en Felanitx la bondadosa señora doña Antonia Bordoy Oliver, esposa de don Miguel Reus Benaasar.

La muerte de tan distinguida señora ha causado hondo sentimiento entre sus numerosas amistades, pues la finada por su carácter afable y bondadoso se captaba el aprecio y las simpatías de cuantas personas la trataron D. E. P.

Reciba toda su familia y especialmente su esposo y su hijo nuestro amigo el abogado don Pedro la expresión de nuestro sentido pesame.

## DE VIAJE

Esta mañana en el vapor *Jorge Juan* correo de Valencia han llegado el Barón de Antella, el conde don Ilmo. don Enrique Ibañez, el Reverendo don Dario Hernandez, de la Compañía de Jesús, el médico forense don Marcel García Rogla, don Bernardo Arbana, don Alejandro Gogini, don Antonio y don Juan Estades.

Esta noche en el vapor rápido *Rey Jaime I* tienen decidido viaje para Barcelona, el Delegado de la Equitativa don Pedro Vidal, don Enrique Cera, don Manuel Blanco y señora, el cónsul de Méjico don Luis Karakatzé y señora, don Francisco Crespi, don Arturo Doura, don Antonio Fontanales, don Francisco Freixas.

Igualmente embarcarán don Juan Aguilar, don Ramón Trepar, don Francisco Sillanueva, don Luis Gomez, don Bartolomé Mercadal y señora.

Para Barcelona en el vapor rápido embarcará esta noche nuestro amigo el distinguido joven don Juan Ferrer Morell, que después de pasar una temporada en esta ciudad con su familia, se dirige a Puerto Rico para ponerse al frente de su hacienda y reanudar su vida comercial.

Deseamos al buen amigo feliz viaje.

Esta noche en el rápido de Barcelona tienen decidido viaje para la península nuestros amigos don Gabriel Taronj y don Rafael Salas, empresarios de las plazas de toros de Palma e Inca.

El objeto de dicho viaje es el tener que preparar la próxima temporada taurina en nuestras plazas.

Les deseamos que tengan feliz viaje.

## RELIGIOSAS

**PARA MAÑANA**

**SANTOS**—San Serapio, mr. y Baldomero cfr.

**CUARENTA HORAS**—Concluyen en Santa Cruz, en honor del Santo Cristo. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio, Iprocesion, Te Deum y reserva de S. D. M.

**OTRAS CUARENTA HORAS**—Empiezan en San Francisco, por las Almas del Purgatorio.

**TEATRO LIRICO**  
**Domingo, lunes y martes**  
A las 11'30 noche  
**Gran Baile de Máscaras**

---

**Mediterráneo Hotel**  
**Restaurant de primer orden**  
TERRENO TELEFONO, 28

---

**Sociedad LA ASISTENCIA PALMESANA**  
Mañana día 27, a las 10 noche penúltimo y  
**Grandioso Baile de Máscaras**  
Magníficos regalos a los mejores disfraces

## CUARENTA HORAS.

Empiezan en la Santa Iglesia Catedral Basílica en desagratio de las ofensas que recibe Cristo Jesús en estos días de Carnaval. A las seis y media, Misa Matinal y procesion de Exposición; a las diez Prima, Tercia y Misa mayor con sermon por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y predicador de S. M.; después de la misa Sexta y Nona.

Por la tarde a las cinco y media, Vísperas y Completas. A las seis y media Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES**—En las Iglesias Parroquiales se harán Triduos de Desagravios a Jesucristo por las ofensas que recibe en estos días de carnaval.

En Santa Fe, Parroquia de la Santísima Trinidad, se celebrará solemne fiesta en honor del Buen Jesús de la Paciencia. A las diez y media, Misa mayor con exposición del Santísimo predicando el Rdo. don Pedro Amorós, pbro., finalizando con la bendición y reserva del Santísimo.

En el Socorro, a las siete y media, continuación de los siete Domingos de San José.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, coronita, sermon por el M. R. P. Eulogio M. Peña, bendición y reserva, terminando con la procesion de costumbre, Salve y Despedida a la Santísima Virgen.

En la Merced, a las siete y media Común o general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced.

En Monte-I n, a las siete y media, Comunion general para los niños y socios del Patronato. Triduo de Desagravios. Los tres días de Carnaval se expondrá S. D. M. a las cuatro. A las seis y media de la tarde ejercicio del Triduo, sermon por el Rdo. padre Guillermo Vives y reserva de Su D. M.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, a las siete y media, continuación de los Siete Domingos de San José. A las diez y media, Ofici solemn con exposición del Santísimo y sermon por el Rdo. P. Dionisio de Llorena, Superior de la Comunidad.

En San Felipe Neri, los Hermanos del Oratorio Parvo, en el Oratorio de su Hermandad, celebrarán función de Desagravios los tres días de Carnaval.

## MARITIMAS

**ENTRADAS**—Ayer tarde llegó procedente de Valencia con carga general el pailebot «Isabel Vanrell», patrón don Sebastián Juanaeda.

Esta mañana ha llegado procedente de Valencia el vapor «Correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con el pasaje, valija y carga.

También ha llegado procedente de Mahón el vapor correo «Balear», capitán don Guillermo Compañy, con el pasaje, valija y carga.

De Argel entró esta mañana el vapor correo «Tintoré», capitán don Tomás Alcina, con el pasaje, valija y carga.

**DESPACHADOS**—Esta noche a las nueve saldrá para Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Descallar, con el pasaje, valija y carga.

Con lastre para el mismo destino saldrá el vapor «Tintoré», capitán don Tomás Alcina.

Para San Luis de Rodano con gasolina saldrá el vapor holandés «Penderrecht», capitán Herr. T. Goos.

Mañana a las seis y media saldrá el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, para Tarragona, con el pasaje, valija y carga.

Para Valencia con carga general saldrá la balandra «Muros 3.º», patrón don Jaime Covas.

Para Soller con lastre saldrá el jabeque «Antoneta», patrón don Francisco Cerdá.

Para San Carlos de la Rápita con lastre saldrá el pailebot «Elena Beltrán», patrón don Gregorio Alberich.

**DESCARGA DE MAIZ**—Continúa descargando la partida de maiz intervenido el vapor inglés «Deamoway». Diariamente son puestas sobre el muelle unas 300 toneladas de dicho cereal.

**TIEMPO REINANTE**—En Palma, viento suroeste fresco, mar larga, cielo entoldado.

En Alcedia.—Viento oeste noroeste fresco, mar rizada, cielo con celajes.

En Andraitx.—Viento oeste fresco, mar rizada, cielo acalajado.

En Soller.—Barómetro 765'4 termómetro 17'6, viento noroeste flojo, mar del mismo.

En Ibiza.—Barómetro 766, termómetro 14'2, viento suroeste flojo, mar rizada del suroeste, cielo nuboso.

## Mañana:

**SANTORAL**—Se celebrará la festividad de San Baldomero.

**CORREO MARITIMO**—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 6'30 de la tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

**MERCADO**—Se celebrará en Felanitx.

**LIRICO**—Sesiones de cine y variedades de 3 tarde a 12 noche.

**CINES**—Balear, Moderno, Principal, Oriental, Protectora, Palace, Asistencia y Rialto.

**FARMACIAS ABIERTAS**: Lo estarán las siguientes:  
D. Pedro Parera, Calle Rubi.  
D. Antonio Riera, Temple.  
D. Ignacio Forteza, Jaime II.  
D. Jaime Oliver—Hornabeque.

**GRAND HOTEL**  
Mañana Domingo 27, a las 9'30 de la noche.  
**A petición general. GRAN BAILE DE GALA**  
**LA ROSA ROJA**  
NUEVAS SORPRESAS. REGALO AL MEJOR TRAJE

## EL CARNAVAL

El baile de la «Rosa Roja»

Anoche se celebró en el Grand Hotel el anunciado baile de la «Rosa Roja» al que concurrieron gran número de familias de nuestra buena sociedad y la colonia extranjera, que ocuparon todas las mesas colocadas en el comedor y salas contiguas.

El Hall del Hotel y Comedor ofrecían un hermoso aspecto artísticamente adornados e iluminados con flores y luces rojas.

El conjunto de bellísimas señoritas disfrazadas con el mejor gusto contribuyó al realce de la fiesta en la que se prodigaron por el director de la casa señor Zerboni y señora toda suerte de atenciones a los concurrentes, saliendo altamente complacidos y de cuya fiesta guardarán grato recuerdo.

A los acordes de dos orquestinas bailóse animadamente, durante la animación hasta cerca de las cuatro de la madrugada, hora que empezó el desfile.

La Dirección del Grand Hotel obsequió con una preciosa muñeca de la «Casa Buades» al más artístico disfraz, y para la adjudicación de dicho premio se nombró un Jurado formado por los Sres. D. Luis J. de Uhler, D. Gabriel Villalonga Olivar, D. Antonio Buades y los representantes de la prensa D. Antonio Piña, D. Juan Bauzá y D. Fernando Tous los cuales por unanimidad concedieron el premio a la bellísima y distinguida señorita Amalia Moragues Costa la cual lucía un artístico disfraz de «Aida» no faltándole ni un solo detalle.

Al conocerse el fallo del Jurado la distinguida concurrencia aplaudió y felicitó a la señorita Moragues.

En vista del éxito que obtuvo el baile celebrado ayer, la dirección del Grand Hotel anoche mismo acordó la repetición de dicho baile, el cual tendrá lugar mañana domingo a las nueve y media de la noche, el cual no dudamos de que se verá tan concurrido como el de anoche, pues ayer mismo ya quedaron encargadas gran número de mesas.

## Deportivas

FUTBOL.—Los partidos de mañana

Dos son los partidos de campeonato anunciados para mañana. Constancia y Baleares en Inca y Universal e Iberic en Binisalem.

Este último carece de interés por la gran ventaja que el Iberic lleva a todos los equipos del grupo D, siendo seguro campeón cualesquiera sean los resultados que alcance en sucesivos partidos.

En cambio el encuentro que debe

celebrarse en Inca entre el Constancia de dicha localidad y el Baleares, reviste un interés máximo, puesto que de su resultado depende la adjudicación de sub-campeonato.

Venciendo o empatando el Baleares, será subcampeón. Si pierde, será sub-campeón el Constancia.

La bella forma actual, evidenciada por el Constancia es augurio de una lucha reñidísima, máxime si el Baleares no alinea a los cuatro equipiers a que se refiere la «nota oficiosa» del Comité de División publicada estos días, si bien se asegura hoy que solamente uno de ellos no podrá jugar y si en cambio los restantes, según dispuso anoche el Consejo Superior.

Sea como fuere, lo único innegable es que el encuentro en cuestión es de una importancia suma para la clasificación y que la lucha revestirá caracteres épicos, por lo que el campo del Constancia promete verse animadísimo, siendo muchos los aficionados palmesanos que se trasladarán a Inca.

Ha sido solicitado para dirigir el encuentro un referee del Colegio de Cataluña.

### CICLISMO

Nos dicen desde Lloseta que para mañana domingo se celebrarán unas interesadas carreras ciclistas en el nuevo Velódromo, propiedad de la Sociedad F. C. de aquella villa.

Habrán carreras de eliminación e individuales haciéndose la clasificación por puntos, concediéndose además primas.

Entre otros corredores tomará parte José Pastor finalista del Campeonato de España de medio fondo, y Tomás Morey vencedor de la carrera de 30 vueltas por sprints celebrada en el Velódromo de Palma el domingo pasado.

Se concederán importantes premios.

## Gacetillas

—MUSICA EN EL BORNE. Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería de Palma núm 61 en el Paseo del Borne desde las 12 a las 13 y media de mañana domingo.

- I P. D. Villena, Marquina.
- II Ronda. Serenata de la zarzuela La Capa Blanca, Media-Villa.
- III Cortejo Nupcial de la ópera Lohengrin, Wagner.
- IV Las Musas del Trianón (bailable), Luna.
- V P. D. Sayda, Marquina.

SERMONES.—Los sermones cuaresmales de nuestra Catedral estarán a cargo del Rdo. Padre Darío Hernández, S. J., el cual ha llegado esta mañana de Valencia.

BENDICION.—Se ha señalado el día de San José para la bendición de la primera piedra del nuevo edificio destinado a templo de la Virgen del Carmen, y se derriban ya las construcciones que había sobre el solar.

RECONPOSICIÓN DE CALLES.—Por fin se ha ordenado la reconposición de la Plaza del Progreso y calle de Espartero del Arrabal de Santa Catalina. Una brigada de operarios las arreglan con piedra machacada.

Sería necesario que dicha reconposición alcanzara la calle de Quetglas que también está en mal estado.

VELADA.—Dentro breves días se celebrará en el Teatro Victoria una velada organizada por el Circulo de Obreros Católicos de Santa Catalina, a beneficio de los fondos de dicha sociedad. El programa de dicha velada se publicará en breve.

TIPIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumeria. EL ALBA. Calle Sindicalo.

### Primer premio 100.000 pts. Sorteo 1 Marzo 1927

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan a la venta los siguientes números: 1.009—34.614—1.670—6.583—11.924—17.885—18.522—20.081—20.080.

Hay las seis series del números 34.516 y 32.005

- A 180 pesetas Serie.
- A 30 pesetas billete.
- A 3 el décimo.

### CENTRO FARMACÉUTICO

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 30 de los Estatutos que rigen esta sociedad, se convoca Junta General ordinaria de accionistas para el martes día 15 de Marzo próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio Social calle de la Harina números 32 y 34.

Para asistir a dicho acto deberán depositar las acciones en la Secretaría de la Sociedad con 24 horas de anticipación a la señalada para dicho acto.

Palma 25 de Febrero 1927.—El Presidente, Antonio Ferragut.—El Vocal Secretario, Nicolás Jaquotot.

La mejor solución alcalina se obtiene con

### la Sal Vichy-Etat

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota etc

### HUEVOS A 2'15 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, número 11, Ca'na Maria des Hous,

# SALON TRIALTO

(NUEVA EMPRESA)

Mañana Domingo desde las 3 y media tarde, extraordinario programa Exitos del magnifico fotodrama en 7 partes interpretado por House Peters y Ruth Clidfort

## EL HURACÁN

Gran éxito de la supe-producción de gran lujo en 6 partes

# El precio de la vanidad

Creación de Anna Q. Nilson, Stuard Holmes y Lucille Ricksen.

La chistosa cómica en 2 partes

## LOS BOMBEROS

Precios populares: Entrada y butaca, 0'60. ptas. Entrada general. '25 pesetas.

Lunes: A las 3 y media, El vengador de su padre, por Silvestes Scheffer, que actúa en el Teatro Lírico y Lo que traigo es mío «film Paramount», por Ethel Clayton.

### Por Telégrafo De Barcelona

#### Fallecimiento de un penado

Barcelona 26 (6 m.)

Comunican desde el penal de Figueras que ha fallecido el penado Antonio Fernández López que cumplía condena como autor del asesinato perpetrado contra Don Ramón Ceballos, que era Director del Hospital Clínico de Córdoba.

#### Causa por malversación de fondos

En la sección tercera de esta Audiencia empezó hoy la vista de la causa por malversación seguida por D. Juan Farré, contra Santiago Pueyo y Francisco Echausen.

La acusación privada pide para los procesados doce años de presidio, ocho mil pesetas de indemnización e inhabilitación perpetua.

Según los autos, el Pueyo nombrado depositario judicial de acuerdo con Echausen entregó a este las mercancías depositadas, que Echausen vendió a diversas personas.

Esta causa empezó a incoarse en 1921 y sufrió distintas demoras.

Estas han motivado en la sesión de hoy fuertes altercados al exponer el denunciante los manejos puestos en práctica para lograr las demoras de procedimiento.

Ha dicho también que para llevar a efecto este delito simuló un embarque de mercancías con destino a Marsella por el vapor *Pacífico*, y dice

el Farré, que de acuerdo con el capitán se echaron las bultos al mar para cobrar la póliza de seguros que importaba 50.000 pesetas, resultando probada la falsedad de dicha póliza puesto que no embarcaban las mercancías declaradas.

Hoy declararon los procesados y el denunciante Farré hizo tales manifestaciones que seguramente darán lugar a la instrucción de otros importantes procesos.

Se registraron vivos incidentes entre el tribunal y los letrados, hasta el extremo de que el Fiscal de S. M. señor Cuevas renunció a continuar el interrogatorio.

Componían la Sala los magistrados Sres. Carreras, Martínez Córdoba y Muñoz.

Las defensas están a cargo de los Sres. Ducay y Gomez Pallarols y la acusación privada a cargo del Señor Armisen.

Mañana terminará la prueba testifical y los informes que prometen ser interesantísimos.—C.

### Serpentinas

Ptas. 16'00 millar

Librería de José Tous.—P. de Cort.

### Oposiciones a Hacienda

Convocadas para junio 100 plazas del Cuerpo de Contabilidad con 3000 pesetas. Preparación completa en el Centro de Enseñansa.—Morey, 8.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 8 de Marzo próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Febrero de 1925.

Hasta el día 7 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 24 de Febrero de 1927.—El Vocal de turno: José Morell.

### La Actividad Industrial de Manacor

Acordado por la Junta General ordinaria celebrada el día 8 de los corrientes el pago del 13.º dividendo activo, correspondiente al último ejercicio social, pónese en conocimiento de los Sres. Accionistas que desde el día 1.º de Marzo próximo, se efectuará en las Oficinas de esta Sociedad y en las de la Banca March (San Miguel 17) todos los días laborables y horas de oficina, previa presentación del cupón n.º 13.

Manacor 22 Febrero de 1927.—P. A. del C. de A.—El Vocal-Secretario interino, Lorenzo Riera.

### PÉRDIDA

El Miércoles de Inca a Palma fue perdida una cartera de moto con herramientas. Gratificaré al que la entregue, Calle Jaime, II 40 curtidos.

## Noticias del Ejército

**Ascensos.**—Ha sido concedido el empleo de Alférez de la escala de reserva al Suboficial del Cuerpo de Sanidad Militar don Antonio Obrador Barceló, que prestaba sus servicios en el 6.º Regimiento de dicho Cuerpo.

A suboficial de complemento el sargento de Infantería don Raimundo Vidal Coll del Regimiento Alcántara 58.

**Cuerpo de Seguridad.**—Han sido elegidos dos tenientes de la E. R. don Antonio Arnal Yuste y don Constancio García Vines.

**Retiro.**—Ha sido concedido el retiro para esta capital al carabinero don José Ordax Alvarez que prestaba sus servicios en la Comandancia de esta isla.

**Premios de efectividad.**—Han sido concedidos los siguientes:

La de 1.000 pesetas al capitán don Vicente Moya Francés, del 8.º Regimiento Lijero, por dos quinquenios.

La de 1.100 pesetas al teniente don Juan Bonet Terrasa por dos quinquenios y una anualidad.

La de 1.300 pesetas al teniente don Diego Zamora Gómez del Regimiento Mixto de Mallorca por trece años de oficial.

La de 500 pesetas al alférez don Lope Risco Gil, del Regimiento Mixto de Menorca, por un quinquenio y cinco años.

**Destinos.**—En el Cuerpo Jurídico Militar,

El Auditor de División don Ernesto Miró Espluga de la 6.ª región a excedente en la misma.

El Auditor de Brigada don Lorenzo Agudín Aspe de la Auditoría de Baleares a excedente en la misma.

El teniente auditor de 1.ª don Mateo Zaforteza Musoles de la Fiscalía de Baleares a la Auditoría de la misma.

El teniente auditor de 3.ª don Luis Ramallo Tomás de la Auditoría de la 8.ª región a la Fiscalía de Baleares, como Fiscal-Jefe.

En Intendencia.—El capitán don Gabriel Martorell Monar de las oficinas de Intendencia de Baleares al Parque de Mahón.

**Reserva.**—Se concede el pase a la reserva, a petición propia, a coronel de Artillería don Francisco Antem y Marcó.

**Reclutamiento.**—Han sido rectificadas los estados de concentración de los reclutas pertenecientes al segundo llamamiento de 1926 en la siguiente forma:

Regimiento de Palma 61, 284 reclutas.

Regimiento de Inca 62, 234 reclutas.

Regimiento de Mahón 63, 396 reclutas.

En total en Infantería, 914 reclutas.

Regimiento Artillería de Mallorca, 265 reclutas.

Regimiento Artillería de Menorca, 254 reclutas.

En total en Artillería, 519 reclutas.

Grupo Ingenieros de Mallorca, 83 reclutas.

Grupo Ingenieros de Menorca, 80 reclutas.

En total en Ingenieros, 163 reclutas.

Sección tropas Intendencia Mallorca, 15 reclutas.

Sección tropas Intendencia Menorca, 14 reclutas.

En total en Intendencia, 29 reclutas.

Sección tropas Sanidad Mallorca, 17 reclutas.

Sección tropas Sanidad Menorca, 11 reclutas.

En total en Sanidad, 28 reclutas.

El número total de reclutas que serán destinados a Baleares asciende a 1.653.

## Radiotelefonía

Programa de los conciertos que hoy sábado transmitirán las estaciones de

Barcelona E. A. I.

11:00: Campanas horarias de la Catedral.—Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa, España y Cataluña.

18:00: El quinteto Radio interpretará: «American Marsh», marcha, Varenne; «Doña Francisquita», selección A Vivis; «Novelleta» n.º 1, D'Ambrosio; «Del Rastro», schotis, J. M. Pla; «Polonesa», Tschaiikowsky; «El acabóse», vals-jota, Refalá y E. Canonge.

18:50: Últimas noticias.

21:00: Campanadas Horarias de la Catedral.—Parte del servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo de Europa, España y Cataluña.

21:05: El quinteto radio interpretará: «Al fin solos», selección, F. Lehar; «Danza española n.º 5», Granados.

21:30: La señora Olivar Escote interpretará: «¿Soltera... Casada?», M. Golobardas-I Casamoz; «La filla del marxant», creación, H. C. Alcázar-I. Serenata; «Taku Kon Kon», Tirso-A. R. Berdiel; «Campanas del Albaicín», creación, S. Valverde-R. Adam; «Mariposa gitana», Martínez Abades. pianista acompañante: Arsenio Pappell.

Retransmisión de la Unión Radio EAJ7, Madrid.

22:00: Campanadas de Gobernación Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa.—Emisión de la Unión Radioyentes, retransmitida por la estación de Barcelona EAJ1: Selección de la zarzuela original de los señores Arniches y Estremera, con música

del maestro Guerrero, «Don Quintín el amargao». Interpretada por don Ramón Peña y otros notables artistas, coro general y Orquesta de la Estación. Maestro director, José M.ª Franco.—Noticias de última hora; Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario *El Debate*.

24:00: Música de baile: Transmisión del Jazz-Band «The London Rythm King» y Orquesta Ibáñez del Palacio de Hielo.

0:30: Cierre de la Estación. Madrid.

11:45: Nota de sintonía: Calendario astronómico; Santoral; Informaciones prácticas; Notas del día.

12: Campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; Intermedio; Recetas culinarias; Plato del día, por don Gonzalo Avello; Noticias de Prensa; Primeras noticias meteorológicas.

12:15: Señales horarias; Cierre de la estación.

14 a 15:30: Orquesta Artys; Concierto; Noticias de Prensa; Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia Febus. Orquesta «Momento musical» Schubert.

21:30: Cursos radiados: Observaciones sobre el arte dramático; «El asunto lírico, el tema épico y la representación dramática», segunda conferencia por don Gregorio Sánchez Puerto, profesor del Real Conservatorio de Música y Declamación.

21:45: Conferencias médicas por radio: «Primeros cuidados en casos de hemorragias traumáticas», por el doctor González Duarte; del Hospital de la Princesa.

22:00: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa.—Emisión de la Unión de Radioyentes. Noticias de última hora; Servicio especial para Unión Radio suministrado por el diario *El Debate*.

24:00: Música de baile. Transmisión del Jazz-band The London Rythm King y Orquesta Ibáñez, del Palacio de Hielo.

0:30: Cierre de la Estación. Roma.

15: Programa de orquesta popular; Mary Lohden (soprano), G. Pizzey (barítono); La Orquesta Radio. 15:40: Gales; France, match internacional de Rugby; desde Swansea.—16:45: Cont. orquesta.—17:15: Sesión infantil; La Banda Radio de Londres.

18:40: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico del tiempo; Boletín general de noticias, La Banda.—19:15: Dale Smith, canto; Varietés.

20:45: L. Englane (pianoforte); Estudio en la, Scherzo en si bemol.

21: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico de tiempo; Segundo boletín general de noticias; Lectura de una historieta; La Orquesta.

22:30 a 24: Bailables.

## De la Región

IBIZA

Marchó a Barcelona el Ingeniero de «Obras y Suministros» señor Zandunif, que había venido para solventar el asunto de las aguas.

Las negociaciones no han podido dar mejor resultado.

Se ha concedido a dicha empresa otra prórroga de 6 meses, que empezará el día 16 del próximo mes de Marzo y terminará el 16 de Septiembre, para que tenga terminada la obra de canalización de las aguas.

Respecto a este vital problema, tenemos las mejores referencias, constándonos que «Obras y Suministros» antes de un mes habrá ya comenzado las obras.

A este proyecto se le añadirá seguramente el de pavimentación y alcantarilla, obras que vendrían a constituir el acabado plan de mejoras que necesita esta población.

—Conforme habíamos venido anunciando, anoche llegó procedente de Palma el Delegado gubernativo don Manuel Martínez Guillen.

MAHON

Se ha hecho cargo de la segunda jefatura de este Gobierno Militar el coronel de artillería don José Cantó Figueras a quien por ordenanza corresponde y que desempeñará dicho cargo con carácter accidental.

—Ha sufrido un nuevo aplazamiento la reparación de la carretera de San Luis, cuyas obras debían comenzar a primeros del presente mes, no habiéndose iniciado por dificultades que no han podido vencer ni el contratista de las obras ni el ramo de Obras Públicas.

La reparación de la carretera de San Luis comenzará tan pronto como se pueda disponer de la máquina escarificadora.

—Ha sido nombrado Vice-Cónsul de Inglaterra en esta ciudad y en toda la isla nuestro amigo particular don Carlos Moysi y Seuret, en sustitución de don Bartolomé Escudero, fallecido recientemente.

Felicitemos al señor Moysi por la distinción que ha merecido.

—El sábado último fallecieron en esta ciudad ocho personas entre las que las había de cada sexo y de diferentes edades. Tal número de óbitos en un día es caso excepcional que no se había registrado desde hace veinte y cuatro años.

Según los datos registrados en este Juzgado Municipal, durante lo que va de año han ocurrido 72 defunciones, número que comparado con el del año 1926 en la misma época arroja un aumento de 40.

## Teatro Balear

El Salon de los grandes acontecimientos

Hoy sábado tarde a las 6, noche a las 9 en punto. Grandioso programa de Cine a precios popularísimos

## ¡¡POR LA PATRIA...!!

Extraordinaria historia basada en el espionaje durante la guerra europea el momento culminante de la película es el bombardeo de Londres por cien zeppelines alemanes. Gran éxito

## CARCELERAS

Adaptación cinematográfica de la popular zarzuela. Presentada en igual forma que fué estrenada en los grandes teatros de Barcelona con adaptación musical y cantada por notables artistas. Gran éxito

Butaca, 0'75 pts.—General, 0'20 id.—Todos al Balear el mejor programa y más barato.

Mañana domingo 3 grandes sesiones desde las 3 de la tarde.

Jueves 2 grandiosos debuts 2 JACK BROWN AND PINA formidable pareja de baile americano integrada por el famoso negro del teatro Victoria de Barcelona. Donde se consagró rey del Charleston y Black-Botton de reconocido éxito. AUREA CRUZ eminente estrella de la canción con un variado y selecto repertorio. Gran presentación—Arte—Lujo—Belleza. Como siempre precios populares.

## Sociedad ASISTENCIA PALMESANA

Hoy a las 11 noche

## Grandioso BAILE DE MASCARAS

Servicio esplendido de Restaurant.

NOTAS.—Mañana Domingo día 27 SEGUNDO BAILE DE SOCIOS. Lunes día 28 ULTIMO BAILE DE MASCARAS

## Salón LA JUVENTUD

—SOCORRO, 85—

Mañana a las diez noche

## GRAN BAILE DE MASCARAS

y Concurso de VALS

Martes próximo.—Ultimo BAILE DE MASCARAS.

## LA PROTECTORA

Mañana domingo a las 10 de la noche

## Gran Baile de Máscaras exclusivo para Socios

con valiosos regalos

Martes día 1.º de Marzo ULTIMO BAILE.

# POR TELEGRAFO

## Consejo de Ministros Lo que dice el Presidente

Madrid 25 (12 n.)  
A las 10'45 de esta noche salió el señor Primo de Rivera del Consejo. Dijo que iba a comer con los Embajadores de Francia e Inglaterra, Bélgica y Cuba con sus esposas. Asistió también al acto los hijos del señor Primo de Rivera.

El Presidente dijo:—He dado cuenta, en bloque de la contestación francesa al Memorandum español. Es un alegato, mejor dicho, una reputación cordial y cariñosa. Termina diciendo que por el recuerdo que conserva Francia de su colaboración con España ha admitido esta demanda que mira con la máxima benevolencia.

Nosotros, siguió diciendo, necesitamos un par de días para la contestación.

Las contestaciones seguirán la marcha normal, aunque será lenta. En el Consejo hemos examinado el proyecto de modificación de algunos artículos del Código penal relativos al soborno y al cohecho, estableciendo penas más graves para los funcionarios que acepten, que para los ciudadanos que propongan.

Preguntado por qué no había asistido al Consejo el señor Martínez Anido dijo que ha salido de Madrid para resolver asuntos de familia. Permanecerá ausente unos días.

### Hablan los Ministros

A las diez y cuarto terminó el Consejo.

Al salir el señor Callejo se le preguntó si había llevado al Consejo el nombre del sustituto del Dr. Carracedo, para desempeñar el cargo de Rector de la Universidad Central. Contestó que no se ha tratado de nada de Instrucción pública.

El Ministro de Gracia y Justicia señor Ponte dijo que el jueves se celebrará un consejo dedicado exclusivamente a su viaje a Canarias.

### Nota oficiosa

La nota oficiosa que se ha facilitado a la prensa dijo:

El general Primo de Rivera dió cuenta y aprobó el Consejo, la ratificación del convenio sanitario internacional de París, y la marcha de las negociaciones comerciales con Francia.

Se aprobaron varios expedientes de Fomento, de interés local.

Se aprobó un decreto modificado algunos artículos del Código penal relativo al cohecho.

Se aprobó el reglamento porque se ha de regir el Ministerio Fiscal.

Se aprobaron varios expedientes de Hacienda.

### Ampliación de lo tratado

Madrid, 26 (3'45 m.)

El Consejo celebrado anoche giró enteramente alrededor de la cuestión de Tánger.

El Presidente dió cuenta en líneas generales de la contestación francesa. El documento está redactado en términos muy afectuosos para España.

Se acordó que los señores Marqués de Estella y Jordana sigan las gestiones hasta el final de este asunto, puesto que las han llevado desde un principio.

Se sabe que el Memorandum francés es breve. Trata sobre los puntos culminantes y termina congratulándose de que el señor Marqués de Estella se haya encargado de la cartera de Estado.

Se ocupó el Consejo, de una manera somera, de la cuestión Universitaria, entendiéndose que debía resolverlo el Ministro de Instrucción Pública, autorizándosele para ello.

Se acordó aumentar el presupuesto del pantano del Chorro.

### Manifestaciones del aviador Franco

Madrid, 25 (11 n.)

El comandante Franco hablando con un periodista ha dicho que dentro de unos días marchará a Alemania para dar órdenes acerca del gran hidroavión que le van a construir para dar la vuelta al mundo.

Tenia uno encargado, pero no podían terminarlo hasta noviembre y lo ha rechazado.

El que voy a encargar estará terminado en Septiembre. Será la última palabra en aviación.

## Ecos varios

Madrid 25 (2 t.)

En breve firmará el Gobierno un convenio con la Sociedad Radio Argentina, para establecer una comunicación radiotelegráfica directa de Madrid a Buenos Aires, con la estación madrileña del Prado, una de las más potentes existente.

El servicio comenzará antes de seis meses. Luego se implantará el servicio de las conferencias radiotelegráficas directas y de fototelefonía para la transmisión de fotografías, dibujos, etc.

Se han hecho pruebas de esto y han dado excelente resultado.

Detención de un oficial de la policía indígena

Melilla.—Las autoridades interesadas en la captura del célebre excofite de policía indígena Bohat que se distinguió por su crueldad en 1921 en Nador y en la rendición de otras poblaciones.

Cuando la compañía de reconquista se internó en la zona francesa refugiándose en Gueznyá y después de la toma de Alhucemas se sometió pero volvió a fugarse de Gueznyá.

A nuestro requerimiento las autoridades francesas lo detuvieron ayer, conduciéndolo a Azib Ufidar.

Anoche llegó a la plaza encerrándolo en un calabozo.

Será sometido a sumarias por las crueldades.

No saben que hacer con los novillos

Santander.—El vapor Holandés «Batavia» llegó conduciendo doscientos novillos para los ganaderos de la provincia, pero la dirección de agricultura notificó que aquellos puertos de donde proceden están declarados sucios para el ganado, por la epidemia de glosopeda.

En vista de ello el gobernador prohibió el desembarco.

Los ganaderos han telegrafado al gobierno exponiendo los perjuicios que ello les causa y pidiendo se autorice el desembarco depositando el ganado en depósitos francos hasta que se le declare limpio, que de lo contrario tendrán que devolver los novillos a Rotterdam.

Choque de un auto con un perfil

Santa Cruz de Madela.—En una curva peligrosa de la carretera de Madrid a Cádiz, y cerca de esta población un auto que conducía el señor Rada y que ocupaban los aviadores señores Franco y Ruiz Alda, dió con un perfil del puente, no cayendo al precipicio por un verdadero milagro.

Los ocupantes resultaron ilesos.

El infante Isabel capeó un temporal

Almería.—Desde esta madrugada reina un fuerte temporal poniente.

El trasatlántico «Infanta Isabel» que debió entrar a las diez de la mañana no pudo hacerlo hasta las doce, luchando con duro oleaje.

Audiencia militar

S. M. el Rey recibió una audiencia militar, entre ellos figuraba el Sr. Millán Astray, quien se quedó a almorzar en Palacio.

El Alto Comisario a Madrid

Algeciras.—Llegó el crucero «Princesa de Asturias» a bordo del cual llegaron los generales Sanjurjo y Goded acompañados de sus ayudantes.

En el rápido de Madrid salieron para la Corte, siendo despedidos por los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el alcalde y muchos amigos particulares.

Temporales de nieve

Zamora.—En la mayoría de pueblos de la provincia continúan los temporales de nieve.

Muchos pueblos están incomunicados, siendo preciso el tener que abrir trincheras por entre la nieve para que el vecindario pueda salir a avituallarse.

La Reina Victoria Eugenia e hijos en Málaga

Málaga.—Llegó a esta capital la Reina Victoria Eugenia, acompañada del Príncipe de Asturias e Infantas.

Fueron recibidas por todas las autoridades, el Ayuntamiento en pleno y numeroso público.

## La botadura del «Elcano»

Madrid 25 (2 t.)

Sevilla.—Se espera que el día 6 llegará a esta capital el Ministro de Marina almirante Cornejo, acompañado de las hijas del Jefe del Gobierno general Primo de Rivera.

Al día siguiente marcharán a Cádiz para presidir la botadura del buque escuela de guardias marinas «Elcano».

Será madrina de dicho barco de guerra la señorita Primo de Rivera.

## Extranjero

De Pinedo en Bahía

Río Janeiro.—Ha llegado a Bahía el aviador De Pinedo.

La hora de verano

Londres.—La hora de verano comenzará en la noche del 9 al 10 de abril, hasta primero de octubre.

Cardenal agonizando

Roma.—El Papa ha enviado la bendición al cardenal Perossi, que está agonizando.

Desgracia en avión

Buenos Aires.—Un aparato pilotado por el aviador Vera, llevaba como pasajero a la señorita Dalía Guglieri. Dicho aparato cayó a tierra, resultando la señorita muerta. El piloto está gravísimo.

El viaje de De Pinedo

Roma.—En la Cámara de diputados el Subsecretario de aeronáutica leyó un extenso relato del aviador De Pinedo, de su travesía de Porto Pravia a Fernando de Noronha y del accidente sufrido.

Se ovacionó, con entusiasmo al aviador.

Poincaré planteará cuestión de confianza

París.—Ante la insistencia de los diputados socialistas en querer plantear en la Cámara una interpelación al Gobierno sobre el pago provisional de las deudas a Inglaterra y América, Poincaré ha declarado solicitar un aplazamiento.

Cuando tenga lugar dicho debate Poincaré planteará la cuestión de confianza, considerando hostiles todas las abstenciones a dicha votación.

## Alcance de la tarde

La patrulla Atlántida

Madrid 26 (11 m.)

Hoy se celebrará en el Ministerio de Estado una recepción diplomática a fin de que el Presidente, como Ministro saluda al cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Recepción diplomática

Melilla.—La patrulla «Atlántida» ha telegrafado de la base de hidros de Mar Chica que están en Casablanca dispuestos a salir para Melilla.

Piden que a las cuatro de la madrugada de hoy se les comunique el estado del tiempo.

Este es el excelente y se cree que llegarán hoy.

Un indígena que sabe donde está Silvestre

Melilla.—Un indígena que habita en las inmediaciones de Annual se ha presentado a la Intervención declarando que tenía en su poder la pistola que perteneció al general Silvestre.

Refirió algunos detalles de los últimos momentos del general y llegó a asegurar que sabía el sitio donde estaba enterrado.

El Comandante Fortea estuvo en Annual para comprobar la veracidad de tales manifestaciones.

La incorporación de reclutas

Se ha firmado una disposición sobre la incorporación de los reclutas que por sorteo les corresponda ser destinados a cuerpos de la guarnición permanente de África, solo se incorporarán a dichos territorios los cien hombres que se asignen a las compañías de mar.

Los reclutas quedarán agregados a los cuerpos de la Península para recibir instrucción militar con arreglo a las normas que se dicten también.

Tributó honores una compañía del Regimiento de Borbón a la cual revisó la Reina.

Una comisión de señoras entregó a Doña Victoria Eugenia y a las Infantas hermosos ramos de flores.

Desde Córdoba condujo la máquina del tren real el duque de Zaragoza. La Reina e hijos marcharon al Hotel, teniendo la Infanta Beatriz que guardar cama por encontrarse muy acatarrada.

Los cadáveres serán trasladados a esta plaza.

Se ha telegrafado a la patrulla Atlántida que retrase un día el regreso para que no coincida la llegada con el entierro.

El alférez mandaba el destacamento de Infantería que guarnece el aerodromo.

El teniente Aleman ha sufrido ya en Melilla varios accidentes, en dos de ellos murieron los compañeros que le acompañaban en los vuelos a consecuencia de los disparos de los rebeldes.

Melilla.—Las escuadrillas continúan los bombardeos de la zona insumisa, bombardeando los poblados donde se han refugiado las partidas y causando grandes daños en los aduanas.

Una bomba estalla en un avión Copenhague.—Mientras un avión militar efectuaba maniobras estalló una bomba.

Mató a dos de sus tripulantes.

Los aviadores uruguayos se encuentran en Casablanca.

París.—Se han recibido noticias, sin confirmación, de que los aviadores uruguayos se encuentran en Casablanca, habiendo desistido de seguir el ruido.

Con tal motivo han desarmado el aparato.

Melilla.—En la Cámara de diputados el Subsecretario de aeronáutica leyó un extenso relato del aviador De Pinedo, de su travesía de Porto Pravia a Fernando de Noronha y del accidente sufrido.

Se ovacionó, con entusiasmo al aviador.

Poincaré planteará cuestión de confianza

París.—Ante la insistencia de los diputados socialistas en querer plantear en la Cámara una interpelación al Gobierno sobre el pago provisional de las deudas a Inglaterra y América, Poincaré ha declarado solicitar un aplazamiento.

Cuando tenga lugar dicho debate Poincaré planteará la cuestión de confianza, considerando hostiles todas las abstenciones a dicha votación.

Choque de un auto con un perfil

Santa Cruz de Madela.—En una curva peligrosa de la carretera de Madrid a Cádiz, y cerca de esta población un auto que conducía el señor Rada y que ocupaban los aviadores señores Franco y Ruiz Alda, dió con un perfil del puente, no cayendo al precipicio por un verdadero milagro.

Los ocupantes resultaron ilesos.

El infante Isabel capeó un temporal

Almería.—Desde esta madrugada reina un fuerte temporal poniente.

El trasatlántico «Infanta Isabel» que debió entrar a las diez de la mañana no pudo hacerlo hasta las doce, luchando con duro oleaje.

Audiencia militar

S. M. el Rey recibió una audiencia militar, entre ellos figuraba el Sr. Millán Astray, quien se quedó a almorzar en Palacio.

El Alto Comisario a Madrid

Algeciras.—Llegó el crucero «Princesa de Asturias» a bordo del cual llegaron los generales Sanjurjo y Goded acompañados de sus ayudantes.

En el rápido de Madrid salieron para la Corte, siendo despedidos por los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el alcalde y muchos amigos particulares.

Temporales de nieve

Zamora.—En la mayoría de pueblos de la provincia continúan los temporales de nieve.

Muchos pueblos están incomunicados, siendo preciso el tener que abrir trincheras por entre la nieve para que el vecindario pueda salir a avituallarse.

La Reina Victoria Eugenia e hijos en Málaga

Málaga.—Llegó a esta capital la Reina Victoria Eugenia, acompañada del Príncipe de Asturias e Infantas.

Fueron recibidas por todas las autoridades, el Ayuntamiento en pleno y numeroso público.

Catástrofe aérea en Melilla.—Todos los tripulantes fallecidos

Melilla.—En el aerodromo Harraiz realizó un vuelo un aparato pilotado por el Teniente de Artillería D. José Aleman y llevaba como pasajeros al alférez de Infantería D. José González y a D. Martín Rubio.

El aparato cayó, destrozándose. Los aviadores resultaron todos gravísimos, falleciendo horas después en el Hospital.

Los cadáveres serán trasladados a esta plaza.

Se ha telegrafado a la patrulla Atlántida que retrase un día el regreso para que no coincida la llegada con el entierro.

El alférez mandaba el destacamento de Infantería que guarnece el aerodromo.

El teniente Aleman ha sufrido ya en Melilla varios accidentes, en dos de ellos murieron los compañeros que le acompañaban en los vuelos a consecuencia de los disparos de los rebeldes.

Melilla.—Las escuadrillas continúan los bombardeos de la zona insumisa, bombardeando los poblados donde se han refugiado las partidas y causando grandes daños en los aduanas.

Una bomba estalla en un avión Copenhague.—Mientras un avión militar efectuaba maniobras estalló una bomba.

Mató a dos de sus tripulantes.

Los aviadores uruguayos se encuentran en Casablanca.

París.—Se han recibido noticias, sin confirmación, de que los aviadores uruguayos se encuentran en Casablanca, habiendo desistido de seguir el ruido.

Con tal motivo han desarmado el aparato.

Melilla.—En la Cámara de diputados el Subsecretario de aeronáutica leyó un extenso relato del aviador De Pinedo, de su travesía de Porto Pravia a Fernando de Noronha y del accidente sufrido.

Se ovacionó, con entusiasmo al aviador.

Poincaré planteará cuestión de confianza

París.—Ante la insistencia de los diputados socialistas en querer plantear en la Cámara una interpelación al Gobierno sobre el pago provisional de las deudas a Inglaterra y América, Poincaré ha declarado solicitar un aplazamiento.

Cuando tenga lugar dicho debate Poincaré planteará la cuestión de confianza, considerando hostiles todas las abstenciones a dicha votación.

Choque de un auto con un perfil

Santa Cruz de Madela.—En una curva peligrosa de la carretera de Madrid a Cádiz, y cerca de esta población un auto que conducía el señor Rada y que ocupaban los aviadores señores Franco y Ruiz Alda, dió con un perfil del puente, no cayendo al precipicio por un verdadero milagro.

Los ocupantes resultaron ilesos.

El infante Isabel capeó un temporal

Almería.—Desde esta madrugada reina un fuerte temporal poniente.

El trasatlántico «Infanta Isabel» que debió entrar a las diez de la mañana no pudo hacerlo hasta las doce, luchando con duro oleaje.

Audiencia militar

S. M. el Rey recibió una audiencia militar, entre ellos figuraba el Sr. Millán Astray, quien se quedó a almorzar en Palacio.

El Alto Comisario a Madrid

Algeciras.—Llegó el crucero «Princesa de Asturias» a bordo del cual llegaron los generales Sanjurjo y Goded acompañados de sus ayudantes.

En el rápido de Madrid salieron para la Corte, siendo despedidos por los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el alcalde y muchos amigos particulares.

Temporales de nieve

Zamora.—En la mayoría de pueblos de la provincia continúan los temporales de nieve.

Muchos pueblos están incomunicados, siendo preciso el tener que abrir trincheras por entre la nieve para que el vecindario pueda salir a avituallarse.

La Reina Victoria Eugenia e hijos en Málaga

Málaga.—Llegó a esta capital la Reina Victoria Eugenia, acompañada del Príncipe de Asturias e Infantas.

Fueron recibidas por todas las autoridades, el Ayuntamiento en pleno y numeroso público.

Aunque el mar era imponente se acordó la salida del laud a motor Paquilla Ferrer y el bote salvavidas de la estación de salvamento de barcos mandando el primero el práctico Manuel Lenti y el segundo José Marco, llevando al contramaestre del puerto Antonio Balaguer.

El laud y el bote llegaron a la altura donde estaba la balandra Leonora, y con gran riesgo logró acercarse el bote, lanzando las cables y remolcándolo.

A las cuatro de la tarde entraban en el puerto de Denia, en medio de una clamorosa ovación.

Al día siguiente la Leonora amenizó empavesada, con el código de señales, dando las gracias al capitán del puerto, a los heroicos salvadores y al pueblo de Denia.

## Uzcudum vence a Kunte Hausen

La primera noticia (Urgente)

Madrid, 26 (1'45 t.)

New-York.—En un combate a diez rounds el boxeador Paulino Uzcudum venció por puntos al danés Kunte Hausen.

Interesantes detalles del combate.—Una lucha formidable

Madrid 26 (2 t.)

(Urgente)

New-York.—En medio de una expectación enorme se celebró anoche el anunciado combate de boxeo entre el formidable boxeador vasco Paulino Uzcudum y el coloso danés Kunte Hausen.

Ambos fueron ovacionados al saltar al ring.

Uzcudum fué aclamado por los españoles los cuales en su mayoría van tocados con boina.

El peso del danés es de 54 kilos o sean cinco más que el vasco.

Durante el entreno Uzcudum se ha enfrentado con el gigante Monte Mum, con Hilaria Martínez Kurke y otros sometiéndole a un concienzudo entreno.

Todos reconocieron la fortaleza del campeón de Europa, y confiaban en la victoria.

El combate fué durísimo, especialmente en los dos últimos rounds.

Paulino atacó con enorme florea buscando el K. O., pero la lucha llegó a los diez rounds concertados, consiguiendo la victoria el español por una gran ventaja de puntos, en medio de una clamorosa ovación.

Hansen en la primera parte de la lucha se cubrió perfectamente de las acometidas de Paulino, aprovechando su mayor envergadura y su ciencia para evitar el combate de cerca acumulando así puntos a su favor hasta el quinto round.

A partir del quinto asalto, Uzcudum con su terrible acometida consiguió quebrantar la defensa del danés, inclinándolo definitivamente el combate a su favor.

Paulino acorraló varias veces a su contrincante contra las cuerdas, viéndose venir el K. O. varias veces, pero más por su vieja ciencia y otras por sonar el gong el danés logró repenirse sin caer definitivamente.

En estos momentos el público entusiasmado de la acometividad del español le ovacionaba galeándose.

Uzcudum utilizó generalmente su potente izquierda, reservándose todo lo posible la derecha por temor a reproducir su reciente lesión.

El español se dirigió principalmente a la cabeza lo que permitía al danés poder cubrirse mejor.

New-York.—El danés dió en la medición 15 centímetros más que Uzcudum.

La talla de este es de 1'79 y la envergadura de Hansen pasa de los dos metros.

La victoria del español ha causado gran impresión en toda América.

La crítica con unanimidad la considera justa.

Se prepara al Campeón de Europa un nuevo gran combate con una fuerte bolsa.

Paulino se muestra satisfecho del resultado, aunque expresa que deseaba conseguir el K. O., cosa que no ha logrado por cubrirse maravillosamente su contrincante, aunque lo derribó varias veces.

Ausen reconoce la enorme potencia de Paulino y su terrible acometividad y valentía que le llevará a conquistar seguramente el campeonato mundial, de seguir en la forma actual.

El público se entusiasmó en los dos últimos rounds que fueron verdaderamente emocionantes.

FABRA

# CINE MODERNO

Hoy y mañana últimos días desde las 3 y media tarde

## MIGUEL STROGOFF O EL CORREO DEL ZAR

Segunda jornada titulada EL SUPPLICIO

Selección Gaumont

Diamante Azul

# CALZADOS SALAS

## para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pí y Margall y Luis Martí.

### DISFRACES

Exposición de trajes, extenso surtido en MANTONES DE MANILA. Si tiene V. que concurrir a alguna fiesta carnavalesca, luzca su máscara. Visite nuestra casa Sindicato, 158-1.º.



### SE VENDE

Junto o parcialmente taller de maquinaria con 2 tornos, 3 máquinas de agujerear, 1 máquina aserrar metales en frío, 1 máquina para cortar ranuras de chapeta, aparato de soldadura autógena, 10 tornillos de banco, correas, poleas de madera y todos los accesorios.—Informes: Centro de Anuncios.



### PIANO

Usado, sistema vertical, casi nuevo, se vende. Informes: P. Gual—C—Mayor, 2, Inca.

### Pedid en todas partes



### GARAGE SPORT

Custodia de autos. hay disponibles departamentos independientes a 20 y 25 pesetas mensuales, abonos de limpieza desde 15 pesetas. Servicio esmerado. Abierto toda la noche. Teléfono 372. Avenida Alejandro Roselló, 60.

### REPRESENTANTE

Exclusivo para la venta en Baleares, de producto moderno para la limpieza de calzado, muebles y automóviles, se precisa.

Dirigirse a Calzados Minerva, Vía Layetana, 30, Barcelona.

### OPERADOR CINEMATOGRAFICO

Se ofrece a diario o para sábados y domingos. Informes: Ballester. 2—bajos

## PASTILLAS MORELLÓ

es remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

## PASTILLAS



## ASPAIME

### TOS

porque combaten sus causas:

Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis Pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones.

Las Pastillas Aspaime superan a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las «vías respiratorias», que son causa de TOS o «sufocación».

Las Pastillas Aspaime son las recetadas por los médicos. Las Pastillas Aspaime son las preferidas por los pacientes.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a 1 peseta CAJA en las principales farmacias y droguerías.

### Especialidad Farmacéutica del Laboratorio Sökatars

Montaña, 79, y Fomento, 53—Teléfono 564 S. M.—BARCELONA. Depositarios: Todos los Centros y droguerías de productos medicinales.

NOTA.—Todos los depositarios presentando el recorte de este anuncio, entregan gratis una cajita de muestra de Pastillas ASPAIME

VALE por una cajita de muestra de Pastillas Aspaime

### Interesa saber

## A los que se casan

que comprando sus muebles en la Casa Cañellas ahorrarán dinero.

Por no estar en punto céntrico y ser fabricación propia, puede vender bueno y económico.

### Capuchinas 37 y Angeles 2

Antigua Tienda Bennazar.

## Dos palabras, un libro

Bueno, bueno y bueno - Barato, barato y barato

Más bueno que nadie. Más barato que nadie

### Calzados Bazar Balear

Sindicato, 57—Palma

## Neumáticos y Accesorios

Recachutaje antideslizante

Vulcanización de Neumáticos y Cámaras  
**CODINA — UNION — 8 — PALMA**

### MOTORES ELECTRICOS

Se venden varios de 3 y 5 H. P. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

### SE VENDE

Una casa en Son Cok calle 10. Informes: Cas Simentó, en el mismo lugar.

### SE ALQUILA

Una habitación para caballero con vista a la calle. Razon: Herreria, 105—3.º.

### PIANO

Se vende de nogal, casi nuevo. Zavellá 21, entresuelo.

### TENEDURIA DE LIBROS

Clases diarias de 8 a 9 noche.—Calle de Poderós, n.º 6, 2.º

### BORDADORAS

Se precisan buenas, Plaza Santa Eulalia n.º 17.

### BICICLETA

Se vende casi nueva toda niquelada. Informes Centro de Anuncios.

### VINO DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 3 Callojón y Merced, 8.

¿Quereis calzar bien?  
¿Quereis los últimos modelos de París?  
¿Quereis calzado manual?  
¿Quereis calzados finos y elegantes?  
¿Quereis economizar dinero?  
¿Quereis calzado garantizado a precio de Fábrica?  
Visitad la tienda

## LA AMERICANA

### y os convencereis.

Palma, Jaime II, número 94.

NOTA.—Esta casa no vende saldos.

### PERDIDA

Hace unos 30 días que se extravió un pendiente de oro desde la Plaza de Coll, a la calle S. Miguel. Se gratificará su devolución, calle San Miguel, número 55, Café.

### TRACTOR CLETRAC

y arado de ocasión se venden en junto por siete mil pesetas. Garage Ralear—Palma de Mallorca.

### Moto Harley Davidson

Casi nueva, alumbrado eléctrico, arranque magneto, y sidecar, dos asientos, se vende. Razón: Plaza de Santa Eulalia, número 10.

### CALLOS?

En tres días extirpa totalmente «callos» y «durezas», «ojos de gallo» y «juanetes» el patentado

### UNGUENTO MÁGICO

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías 1.50 pesetas. Por correo 2. ptas. Farmacia Puerto. Plaza S. Ildefonso, 5, Madrid.

### NODRIZA

Se ofrece con leche de pocos días para criar en su casa en Pina, calle de Ramon Llull, número 8, donde informarán.

### SE ALQUILA

Local, situado en el Ensanche, sitio céntrico, propio para garage, industria o almacén. Informes: Plaza de la Conquista fina, Villa Segura.

### HORNO

Se alquila con sus correspondientes muebles, en son Española. Razón: Antonia Buades. Plaza San Francisco, número 2, bajos.

### GRAN CHALET EN EL TERRENO

De mucha capacidad, tres grandes salas, diez dormitorios, cuarto de baño, agua abundante, garage, huerta y dos jardines.

Tanto se VENDE como se ALQUILA. Para mayor facilidad puede transformarse, para alquiler, en dos holgadas viviendas separadas. Informes: Valleri, 2—2.º.

### PELO-VELLO

Extracción radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 71 de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

### BUGATTI SPORT

Tres plazas, velocidad garantizada 125 kilómetros, se vende barato. Informes, Francisco Tomás, Cestos, 9—2.º.

### MOTORES "DIESEL"

De aceites pesados, motores de gasolina y eléctricos, San Miguel 129, Palma.

### Pespuntadoras de calzado

Se necesitan. Informarán: Bosch, 20, 2.º—Palma.

### SE ALQUILA

Segundo piso bien decorado, todas las comodidades. Obispo Campins, 2.

### PERRA POLICIA

Se vende una de 5 meses, color gris. Informes: Socorro, 39.

### Vías urinarias

### Impurezas de la sangre

### Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los



## Medicamentos del Dr. Soivré

**Vías urinarias:** BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRÉ**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: 550 PESETAS, CAJA.

**Impurezas de la sangre:** SIFILIS (avariosis), ECZMAS, HERPES, ULCERAS, VÁRICOSAS, HEMORRIDIAS, ERUPCIONES ESCRUFULOSAS, CRITAMAS, AGNEURTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por esónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud; resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, furúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado: VENTA, 550 PESETAS FRASCO.

**Debilidad nerviosa:** IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA, (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRAJEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRÉ**. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—VENTA, 550 PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Moncada, 21, Barcelona. Venta en las principales Farmacias de España y Portugal.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0.50 pesetas en sellos para el franqueo a Juan G. Sökatar, Farmacélogo, Montaña, 79 y 15 Fomento, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

## V. Tort Matamala

### Palacio 14, PALMA

Casa dedicada exclusivamente a la construcción de piernas, brazos aalesonfae, aparatos ortopédicos para corregir toda clase de tñificiortteo-maciones humanas.

En la Antigua Casa

## Restaurant D'ES REPLA

que ha sido adquirido recientemente por

### D. CAYETANO POMAR

se están efectuando grandes mejoras, reuniendo ahora todas las comodidades del confort moderno: Servicio completamente nuevo.

Esta Casa se abrirá el 1.º de Marzo próximo

El nuevo propietario ofrece a los antiguos parroquianos y al público en general su establecimiento en el cual serán servidos con prontitud y esmero.

## AGUA DEL CARMEN

De los Carmelitas Descalzos de Tarragona

El único remedio casero para los desvanecimientos, síncope, indigestiones, cólicos, dolores del estómago, de cabeza, mareo, tífus, detiene toda hemorragia y cura heridas.

En ninguna casa ni en ningún botiquín de viaje debe faltar una botellita.

### Probarlo es adoptarlo

2 siglos de venta continua

Venta en todas las farmacias y establecimientos similares. Precio, 2.25 frasco. Depositario para las Islas Baleares, F. Puig, Apartado, 951—Barcelona.

## Impermeables y zapatos

siendo de Goma, los compone

### CODINA — Unión — 8 — Palma

## ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales «Vichy Catalán», sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima, Vichy Catalán», y por lo tanto que han de proceder de dichos manantiales las que no las lleven.